

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

ANO LXIX.—NÚM. 21.967.

Madrid.—Viernes 5 de Abril de 1918.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## PRUEBAS DE AMISTAD ENTRE INGLATERRA Y GRECIA

# SIGUE EL PERIODO DE CALMA EN FRANCIA

### PAUSA

Ayer continuó la tregua. Hubo cañoneos violentos en la cuenca del Avre y acciones parciales de infantería que no conmovieron apenas la línea. Foch continúa preparando sus futuras empresas; Hindenburg lo mismo.

El frente actual se parece extraordinariamente al viejo abandonado por los teutones ahora hace un año. Desde Noyon a Lassigny—camino de París—la avalancha alemana no llegó a las posiciones antiguas. Desde Canny al Este de Amiens penetró profundamente en ellas.

Ni a Foch ni a Hindenburg conviene que el frente se inmóvilice. El primero, hombre de maniobra, táctico y estratega admirable, no es amigo de la guerra de sitio, y sueña con ocasiones famosas en que los ejércitos luchan y se destruyen a la luz del sol, sobre el tablero clásico de unos campos dilatados. El segundo, que se lo juega todo en esta aventura, no puede conformarse con el éxito relativo de un repliegue de algunas abrumadas divisiones británicas...

Y, sin embargo, a cada día que transcurre, las posibilidades de maniobra se van alejando. Los aliados se atrincheran, soterran y fortifican. Los alemanes también. Es que tarda en llegar la artillería de gran calibre? Porque hay en posición, no sólo baterías de campaña, sino piezas de 15, 22 y 24 centímetros. Los monstruos de 305, 340, 380, 420 y 500 no tienen hoy el mismo papel que otras veces. No se trata de bombardear ciudades artificiales, como en Thiepval y Comblès, ni montañas huecas, como en el Mort-Homme alemán, ni siquiera fuertes desclasificados, como en Douaumont, Vaux y Siouville. Todavía el soldado pudo protegerse poco. Excava febrilmente, mas le han faltado tiempo y reposo para procurarse abrigos de los que resisten a los cañones.

Llueve en Picardía y la Isla de Francia. Los germanos, en sus ampliaciones oscuras, atribuyen al temporal la pausa que se registra en la batalla de Occidente. De fijo tropezarán con dificultades, porque avanzaron al través de un país devastado y misero, que arruinaron implacables en su retirada de 1917. Mas sus enemigos han de vencer obstáculos parecidos. No llueve sólo para los alemanes, sino también para los franceses é ingleses.

Pero es indudable que la tregua aprovecha más al que se defiende que al que asalta. Foch, Petain y Haig necesitaban este periodo de calma para la nueva ordenación de sus ejércitos y de sus cañones. Habían debido improvisar un plan de resistencia y mover sus peones estratégicos aguantando, al mismo tiempo, una presión formidable del adversario. Sufrían la voluntad de Hindenburg. El equilibrio anhelado no podía ser posible, porque la iniciativa seguía estando del lado del agresor, consciente de sus ventajas.

Esa situación tiende a cambiar a consecuencia del fracaso de las tentativas de Arras y de Moreuil-Noyon. El generalísimo aliado empieza a tener las manos libres. Claro que todavía aguarda un tremendo empujón germano; pero no necesita ya subordinar servilmente su pensamiento a esta eventualidad estratégica.

En el frente italiano no hay ejército francés desde hace algún tiempo. Regresó a Francia—luego de sus hazañas del Tomba—por acuerdo de la Conferencia de Versailles. Quedó, sí, un ejército británico, que guarnecía la zona del Montello—Piave—y que, como ya hemos dicho en este número, ha sido trasladado recientemente al centro izquierda italiano, a esa aliphanicie de Asiago, por donde creen en Roma que los austro-húngaros van a atacar.

El ejército de Armando Diaz dispone nuevamente del material necesario. El Asil que se inmóvilizó la guerra desde el momento a la región veneciana, fueron comenzados los trabajos de reorganización. Se llamó a filas 800.000 soldados y se dotó a las unidades de artillería moderna. Las cañanas francesas, inglesas y norteamericanas ametralladoras, aeroplanos, autos, el armamento de las reservas y las cripciones.

De todos modos, Austria, desde la paz diris sola en condiciones de envío a Francia mucha artillería y probadamente algunas divisiones. Pero le quedan disponibles casi todos sus recursos. Ha pensado Hindenburg en iniciar, del lado de Italia, una diversión en-

gica, valiéndose de Austria y de algunos elementos alemanes? Tal vez.

Hoy ha hecho quince días del comienzo de la ofensiva del Kaiser. Sigue sin producirse la ruptura estratégica. Esperemos aún...

### COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 4.—Comunicado del medio día.—La lucha de artillería ha alcanzado durante la noche carácter de gran intensidad en la región al Norte de Montdidier.

Al Noroeste de Reims, en Champagne y en la orilla izquierda del Mosa, nuestras tropas penetraron en varios puntos de las trincheras enemigas.

Estas incursiones nos han permitido capturar prisioneros y dos ametralladoras.

Dos golpes de mano enemigos al Este de Reims, en el bosque de Avocourt, al Norte de Saint-Dié, no tuvieron éxito.

Nada que señalar en el resto del frente. (Agencia Radio.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 4.—Frente occidental de la guerra.—En el frente de batalla aumentó la actividad entre ambos bandos al Sur del Somme.

El enemigo intentó de madrugada, por sorpresa, y después de fuerte preparación de artillería, y luego por la tarde, recuperar por un ataque, cuatro veces repetido, si bien en vano, la altura que le habíamos tomado al Sudoeste de Moreuil.

Dichos ataques se malograron, sufriendo el enemigo grandes bajas.

Aumentó en numerosas ocasiones la lucha de artillería delante de Verdun y en el bosque de Parroy.

Teatro oriental.—De acuerdo con el Gobierno finlandés, tropas alemanas han desembarcado en el continente de Finlandia.

Sin novedad en los demás teatros de la guerra. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 4.—Aumentó hasta cierto punto la actividad en el frente montañoso italiano.

A raíz de avances exploradores, el enemigo dejó en nuestras manos cierto número de prisioneros. (T. S. H.)

### INGLATERRA Y GRECIA

El Rey de Inglaterra envía una condecoración al Rey de Grecia.—Atenas, 4.—El duque Connaught, tío del Rey de Inglaterra, entregó esta mañana en una solemne ceremonia, y en nombre del Rey Jorge, la insignia de la gran cruz de la Orden del Baño al Rey Alejandro, y dijo:

«Estoy encargado por el Rey de Inglaterra de entregarle la insignia de la Orden más notable de Inglaterra, como prueba de la simpatía y amistad de la Gran Bretaña hacia Grecia, nación amiga y aliada, y hacia su Rey.»

El Rey Alejandro contestó: «Me han conmovido vuestras bellas palabras y la entrega de la gran Orden, que agradezco al Rey Jorge y a la noble y gloriosa nación inglesa. Estad seguro de que la poderosa Inglaterra encontrará en la nación helénica y en mi persona una aliada fiel y amiga. La nación en que reino hace votos por la grandeza de Inglaterra, y hará todo lo posible para responder a los nobles sentimientos del pueblo inglés.»

Ayer tarde el Rey ofreció un banquete al duque. Mañana se pasará revista militar en los Campos de Marzo, en su honor. (Agencia Radio.)

### LA OFENSIVA ALEMANA

Comentarios de la Prensa Francesa.—París, 4.—La Prensa de esta mañana publica los siguientes comentarios: «El teniente coronel Rousset dice en «Le Petit Parisien» que es característico el hecho de que los alemanes se reconocen ya impotentes para modificar el vastísimo y extraño plan que tenían. Esto indica el comienzo de la parálisis de maniobras consecutivas para realizar efectos desordenados que no han alcanzado ningún fin.

Nosotros, dichosamente, no seguiremos su ejemplo, porque de no ser así, Foch no hubiera terminado con la frase tan llena de confianza que dirigió anteayer a Orlando.»

El comandante Civreux dice en «Le Matin»: «Todas las suposiciones sobre la forma en que se desarrollará la batalla en su nueva fase próxima son gratuitas, en vista de la multiplicación de hipótesis que pueden realizar los altos mandos. Sin embargo, se puede calcular, en vista de la situación general, que el esfuerzo principal alemán en el campo de batalla actual se dirigirá hacia Doullans.»

El general Berthaut escribe en «Le Petit Journal»: «Si la ofensiva concyue sin que aún tomemos nosotros la contraofensiva, es muy probable que veremos retroceder al enemigo. De todas maneras, es cierto que no adoptará tal determinación antes de renovar sus esfuerzos y emplear todos los medios de que dispone.»

El hecho de que los alemanes construyan trincheras, demuestra que tienden a limitar su retroceso é impedir que éste sea brusco y hasta un límite imprevisto.

Creo que éste es el verdadero motivo, y que no tratan de conservar la forma muy defectuosa de su línea actual. Es la única forma de conservar una base para un nuevo esfuerzo, y en caso de fracaso tener una línea para su retaguardia.»

«La Liberté» dice: «Es evidente que el plan primitivo concebido por el Estado Mayor alemán cuando tomó la ofensiva el 21 de marzo era demasiado vasto. Tenía dos objetivos: el empuje hacia París y hacia el mar.

Después de haber destruido los primeros obstáculos, este plan tropezó con una resistencia tal, por parte de los aliados, que los alemanes se vieron obligados a detenerse, impotentes para romper la resistencia que encontraban en su camino.

De todas maneras, se puede prever que el enemigo tratará de nuevo de conseguir su objetivo y que renovará sus esfuerzos, y por lo tanto, la calma relativa que actualmente reina en el frente no es mas que transitoria.

Es muy verosímil que la batalla no tardará en reanudarse.

Seguramente un duelo de artillería violentísimo se entablará muy pronto cuando de una y otra parte los dos adversarios se crean con fuerzas para volver a entablar la batalla.

El comunicado de ayer por la tarde parece indicar que el duelo ha empezado ya. No hay duda ninguna que los alemanes, maestros en preparar grandes operaciones, no lo son tanto cuando se trata de efectuar restablecimientos impuestos por las circunstancias. Para esto les falta ductilidad y habilidad.

Esto es importantísimo, porque más que nunca, en los días venideros, la habilidad en la maniobra dominará la situación y tendrá más importancia que el poder del número y la calidad del material.

La confianza de los aliados respecto a la segunda fase de la gran batalla que va a comenzar, si no ha comenzado ya, es completamente inquebrantable y está sintetizada en esta frase del general Foch, en el telegrama que ha dirigido al Presidente del Consejo de ministros italiano: «Tengo una confianza absoluta en el triunfo final, cuyo progreso se está afirmando desde hoy de día en día.» (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR  
Movimiento de buques ingleses.—Carnarvon, 3.—Resultado de la campaña submarina en la semana que terminó el día 30.—Llegadas de buques, 2.461. Salidas, 2.379. Buques británicos de más de 1.600 toneladas hundidos, 6, incluyendo uno que corresponde a la semana que terminó el 16; de menos de 1.600 toneladas, 7, incluyendo un velero de 100 toneladas y un buque que corresponde a la semana que terminó el 23. Ataques infructuosamente, 15, incluyendo uno que corresponde a la semana que terminó el 23. Buques pesqueros hundidos, 5, incluyendo uno que corresponde a la semana que terminó el 23. (Agencia Radio.)

Movimiento de buques en Francia.—París, 4.—En la semana que ha terminado el 30 de marzo, a las doce de la noche, el movimiento de barcos mercantes de todas las nacionalidades, superiores a 100 toneladas, en puertos franceses, exceptuando los barcos de pesca y de cabotaje local, son: entradas, 1.170; salidas, 1.005.

Barcos mercantes franceses hundidos por submarinos o minas: de 1.600 toneladas en adelante, cero; inferiores a 1.600 toneladas, cero.

Barcos mercantes franceses atacados, sin éxito, por submarinos, ocho. (T. S. H.)

Torpedeamiento de un barco inglés.—Lisboa, 4.—Un submarino alemán ha torpedeado, a seis millas de la playa de Eiriceira, el barco de veia inglés *Vatanga*.

Los tripulantes pudieron abandonar el buque, dirigiéndose a la playa; pero a unos 20 metros de llegar, volcó el bote, pereciendo ahogados el capitán y cuatro tripulantes del velero. (Agencia Radio.)

EL FRACASO DE RUSIA  
(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)  
20 de marzo.

La explicación más profunda y exacta que hasta ahora se ha dado del fracaso de la revolución rusa, es la de que se debe a que el pueblo ruso no ha sabido someterse a la dirección de los hombres que hubieran podido salvarle, a consecuencia del régimen absolutista, que habla habituado al pueblo ruso a un régimen de obediencia pasiva. El campesino ruso estaba acostumbrado a obedecer al Zar (ó a sus mandatarios) como al representante de Dios en la tierra. No conocía otra obediencia que la debida al Zar. Desaparecido el Zar, con él desapareció toda razón en que pudiera fundarse la obediencia. En otras palabras: el fracaso de Rusia se debe a que los rusos no se habían planteado, y por lo tanto, tampoco habían resuelto el problema de las jerarquías en la vida compleja de un pueblo moderno. Sir Pablo Vinogradoff, profesor de Jurisprudencia en la Universidad de Oxford, y una de las autoridades europeas en asuntos rusos, ha descrito la revolución como una rebelión de las clases no educadas contra las educadas:

«La explicación de la situación actual ha de encontrarse en el hecho de que las clases no educadas de Rusia se han rebelado contra las educadas. Este es el gran peligro, porque lo que está ocurriendo ahora en Rusia es la destrucción de la delgadísima capa de gentes

educadas que se venía formando en un proceso muy penoso y al cabo de siglos. Estos Calibanes—no puedo llamar de otro modo a los bolcheviques—están haciendo cuanto pueden por destruir esas clases educadas, y esta es la verdadera causa de la actual miseria, porque cuando se coloca en lugar de generales y oficiales de experiencia a hombres como Krilenko y sus gentes, se ha destruido el ejército. Del mismo modo se acaba con los Tribunales de Justicia cuando se coloca en su lugar cierta clase de Tribunales revolucionarios, compuestos de marineros, soldados vagabundos, etcétera. Todas estas son variedades del mismo principio: la destrucción de las clases educadas.»

Sería aventurado en la hora actual juzgar sobre si esta destrucción de las clases educadas de Rusia es sistemática y consciente—quizás obedezca a instrucciones deliberadas de Alemania, que son llevadas a la práctica por hombres que no saben lo que hacen—, ó si se trata meramente de un efecto inesperado, pero que ha debido esperarse, de la aplicación de la idea comunista y democrática a las condiciones complejas de la vida moderna. Las anécdotas de los testigos presenciales no inclinan a esta segunda hipótesis. Vamos a reproducir dos narrativas por mister Robert Wilton, que ha sido corresponsal del «Times» en Petrogrado durante todos estos meses de descomposición:

«En una de las mayores fábricas de cartuchos de Petrogrado, los soldados empleados en las oficinas acordaron constituir un Comité para manejar la factoría. Expulsaron a los gerentes y eligieron a dos oficiales desconocidos, amigos de los amotinados. Durante varios días estuvieron en sus manos los fondos y el manejo. Después rifieron entre sí y se traicionaron mutuamente. Los dos «oficiales» resultaron ser dos presos «libertados» que habían asesinado a dos oficiales en la calle y se vistieron después sus uniformes.»

Esta otra anécdota es de carácter cómico: «En Tomsk, aunque era grande la urgencia en mandar a la Rusia europea los productos de la región, el Comité de Trabajadores aprobó una resolución en la que se acordaba que no se permitiera pasar diariamente mas que dos trones, porque también las máquinas necesitan descanso.» (Estas últimas son palabras textuales.)

Puede decirse que en toda Rusia no han seguido funcionando otras fábricas a partir de la hora en que los bolcheviques se apoderaron del Gobierno, que aquellas en que los obreros han tenido el capricho ó la inspiración de conservar a sus antiguos directores. Y aun de entre éstas han tenido que paralizarse todas aquellas que dependían, para su material ó para su energía, de otras fábricas. En otras palabras, el resultado inmediato de la «toma de posesión de los instrumentos de producción, distribución y cambio por las clases trabajadoras», ha consistido en la parálisis casi absoluta de la vida industrial del país. Las fábricas han dejado de funcionar por falta de quien supiera dirigir las, y los obreros se han hallado en la calle.

Esta es una lección provechosa, no sólo para los rusos, sino que también debiera serlo para el resto del mundo. En estos años últimos se ha difundido con gran entusiasmo el ideal de lo que se llama la «democracia industrial», y que consiste en el manejo de las industrias por los mismos trabajadores. Es un noble ideal, y no meramente un ideal romántico, en cuanto se inspira también en consideraciones de orden práctico. Es imposible mantener indefinidamente un sistema de trabajo en que la inmensa mayoría de los hombres empleados no tienen la idea más remota de lo que están haciendo. Así se están convirtiendo en autómatas y van perdiendo poco a poco su virilidad y su energía. Trabajan porque no tienen más remedio que trabajar si han de comer, pero lo hacen mecánicamente y sin interés alguno y con el pensamiento puesto en otra cosa.

Ocurre de otra parte con el actual sistema que, si bien todas las industrias se crean bajo la dirección de hombres competentes (porque fracasan los intentos industriales acometidos por los incompetentes), no hay garantías de que las industrias se mantengan en manos que realmente sepan manejarlas. La vida de cada fábrica depende de que se dé la casualidad de que sus propietarios tengan, por lo menos, el talento de saber elegir gerentes capaces. Y esta es una de las causas de la inestabilidad del régimen capitalista, objeto de constante crítica de parte de los escritores socialistas.

Para remediar estos dos órdenes de males se ha lanzado la idea de la democracia industrial. Y los bienes que de ella se esperan son: que los obreros se interesen más por las industrias cuando tengan participación en su manejo, y que esta participación misma asegure a las industrias directores competentes, porque se supone que estando los obreros en contacto más íntimo con el funcionamiento de las industrias que los accionistas, sabrán elegir mejor que éstos directores competentes.

El ejemplo de lo ocurrido en Rusia tiene que obligar a los partidarios veraces de la democracia industrial a revisar y a condicionar sus opiniones. Ya antes de ahora habían observado muchos de éstos que las complejas industrias modernas no pueden encomendarse, de buenas a primeras, a los obreros, porque éstos no sabrían manejarlas. Una in-

dustria metalúrgica tiene que ser dirigida por un hombre que añada a los conocimientos prácticos adquiridos con la experiencia cierto mínimo de conocimientos teóricos que no se aprenden en el taller. Esto mismo ocurre con todas las industrias eléctricas, con el creciente número de las industrias químicas, con las de transporte, etc. Los tiempos en que una industria podía ser comprendida por un obrero inteligente que no tuviese otra educación que la adquirida en ella, han pasado para no volver, por lo menos para las industrias un poco complejas. Los directores de las nuevas industrias han de ser hombres que hayan recibido educación científica. Y ello quiere decir, por de pronto, que una democracia industrial rigurosa es absolutamente imposible mientras no se consiga que todos los obreros reciban también una educación científica que les permita discutir, á conciencia de lo que dicen, los problemas técnicos de la dirección. No ha de negarse la posibilidad de difundir la educación técnica, al punto de que hasta las clases sociales más humildes disfruten de sus beneficios; pero no hay que tener la menor vacilación en asentar el principio de que la democracia industrial es imposible, en tanto que no sea efectivamente universal la educación técnica.

Descartada la idea de una democracia industrial absoluta, por lo menos en tanto que las masas obreras no reciban una educación científico-técnica que las capacite para manejar las industrias, queda por ensayar en la industria la democracia que en política se llama parlamentaria ó representativa. En esta democracia, los obreros elegirían a los directores de las fábricas para someterse después a sus órdenes. Pero tampoco este sistema puede prevalecer si no se educa previamente a los obreros para ejercer esas funciones electivas con la necesaria discreción. En una fábrica de aeroplanos, por ejemplo, el cargo más delicado es ó debe ser el de gerente. A éste sigue en importancia el de los ingenieros de aeroplanos, que conciben y dibujan los nuevos tipos de máquinas. Los fundidores, torneadores y ajustadores que construyen la maquinaria, así como los carpinteros que hacen la armazón, han de ser obreros excelentes; pero no necesitan saber nada de teoría de aviación, aunque no estaría de más que la aprendiesen. Pero hay también muchos obreros que sólo son peones, como las mujeres que cosen y barnizan las alas. No tendría sentido el que estas mujeres decidiesen acerca de los tipos de máquinas que han de construirse; pero tampoco lo tendría el que los votos de estas mujeres eligiesen á la persona que ha de decidir en la gerencia sobre los tipos de aeroplanos que se adopten. En la actualidad ese gerente lo eligen los accionistas, quienes han aventurado su dinero en la empresa porque tenían confianza en las capacidades del gerente, y tenían esa confianza porque las conocían más ó menos; es decir, porque tenían ya noticias más ó menos exactas sobre las condiciones que ha de reunir un hombre para dirigir con éxito una fábrica de aeroplanos.

La deducción es inevitable. A pesar de que en el régimen capitalista no hay garantías absolutas de que el poder supremo de las industrias no ha de caer en manos incompetentes, este riesgo es menor que en el régimen de democracia industrial, si éste se establece, como en Rusia, de la noche á la mañana y sin previo proceso de preparación paulatina.

Así que el fracaso de la revolución social en Rusia enseña al mundo varias cosas de gran importancia. La primera consiste en mostrarnos la imposibilidad de reemplazar bruscamente el régimen capitalista por el de la democracia industrial. Los obreros actuales no están preparados ni para encargarse ellos mismos de la dirección de las industrias, ni para elegir á las personas que sepan manejarlas. Y no sirve de nada que los obreros tomen posesión de los instrumentos de producción, distribución y cambio si no saben manejarlos.

Y la segunda enseñanza, corolario de la anterior, es que los socialistas que de veras deseen el establecimiento de la democracia industrial en el mundo tienen que cambiar de táctica. Porque hasta ahora se han dedicado principalmente á la preparación de la lucha de clases. Y ya se ha visto que aun cuando logren vencer en esta lucha su victoria es inútil si los obreros no saben manejar las industrias de que tomen posesión. Está probado que la revolución social puede acabar con el régimen capitalista, allí donde triunfe, pero también acaba con las industrias si no se halla acompañada de la competencia científico-técnica.

En otras palabras, para que la democracia industrial pueda llegar á ser un hecho, es preciso que las masas obreras se resignen á iría adquiriendo gradualmente, contentándose al principio con una participación muy modesta en el manejo de las industrias y extendiéndola á medida que este mismo aprendizaje en el gobierno, y la difusión de la cultura técnica, las vaya capacitando para una mayor participación en el gobierno de las industrias.

Hay que dejar de lado el catastrofismo de Carlos Marx, no porque el catástrofe no sea posible, sino porque sólo puede conducir á la barbarie y á la servidumbre de los pueblos en donde se produzca.

RAMIRO DE MAEZTU

# Informaciones de provincias

## EL ASUNTO DEL DIA

### ACTO SIMPÁTICO

Ha celebrado Cataluña el cuarto homenaje a la vejez.

Esta institución ha echado ya fuertes raíces en aquella región y viene a constituir anualmente—justo es decirlo—una magnífica demostración de la cultura catalana.

Porque prueba y no pequeña de cultura es el enaltecimiento de la ancianidad, cuando lo que se celebra es el declinar glorioso de vidas que si fueron oscuras no dejaron de consagrarse por entero al trabajo y al bien, a la propia dignificación y al mejoramiento de la colectividad.

Es el extremo opuesto al estado de salvajismo de aquellas islas famosas donde los hijos devoraban a los padres ancianos por considerárlas un peso inútil, una remora insuperable, un despojo de vida.

La ancianidad es respetable por muchos conceptos. A ningún guerrero actual le ocurre destruir como cosa despreciable los trofeos de viejas victorias, que antes bien conservan afanosos como supervivencias de glorias pretéritas. Los hombres, guerreros de la vida, obligados también a guardar veneración a los que si perdieron las energías con la edad cumplieron cuando Dios lo quiso el papel de fuertes eslabones en la cadena que va formando la sucesión de generaciones.

Esos actos de homenaje a la vejez que estos días han tenido lugar en Lérida y Almacellas, honran a Cataluña, como los que en años anteriores hubieron de celebrarse en otras poblaciones catalanas.

De desear sería que tan admirable institución se extendiese por toda España.

Obras sociales tan plausibles como esa deben ser modelo para los demás.

### HACE MEDIO SIGLO

Día 5 de abril de 1868.—Es positivo que el conde de Bismarck ha enviado una nota a los agentes diplomáticos de Prusia en el Extranjero. Esta nota se reduce a tres puntos:

- 1.º Que el Príncipe Napoleón no tenía ninguna misión política.
- 2.º Que la corte de Prusia y los altos personajes del Gobierno han obrado conforme a su rango y sincera simpatía.
- 3.º Que las relaciones de Francia y Prusia, llenas de cordialidad, excluyen por lo mismo toda idea que no sea completamente pacífica.

(De La Correspondencia de España.)

### LOS CRÍMENES DE LA LOCURA

#### Tres niños estrangulados.

Zaragoza, 4.—Noticias recibidas del pueblo de Inojés dan cuenta de un espantoso suceso ocurrido en aquella localidad, en una casa de campo y del que han sido víctimas dos niñas llamadas Fe y Eloísa Moreno Bravo, de ocho y cinco años, respectivamente, y un niño llamado Pedro Castillo Moreno, de cuatro meses.

Las tres criaturas han aparecido estranguladas en la referida casa.

Tiense como presunta autora del triple crimen a Francisca Moreno Bravo, hermana de las niñas y madre del niño.

Supónese que cometió los horribles hechos en un momento en que se hallaba bajo la influencia de un ataque de enajenación mental.

La pobre mujer padece desde hace tiempo de anemia cerebral.

### ARAGON

#### El conflicto del pan.

Zaragoza, 4.—Noticioso el gobernador de que los tahoneros iban a subir el precio del

pan por haber aumentado el de las harinas en dos pesetas los 100 kilos, llamó a su despacho al presidente de la Agrupación de harineros, el cual le prometió reunir mañana al gremio para tratar de la subida de los precios.

El gobernador dijo que está dispuesto a obrar con energía, y que caso de continuar el alza de las harinas, que considera injustificada, conjurará por todos los medios el alza del pan.

#### Llegada del capitán general.

Huesca, 4.—Ha llegado en automóvil el capitán general de la región, D. Arturo Alsina, acompañado de los generales Sres. Quinto Vives y Ardanaz, con objeto de revisar las tropas de Artillería y examinar los locales destinados a cuarteles y las obras de construcción del cuartel de San Juan.

Se les ha tributado a los expedicionarios un entusiasta recibimiento, con asistencia de las autoridades.

El Municipio le ha obsequiado con un banquete.

El comercio cerró sus puertas en señal de gratitud por haberse concedido a esta guarnición un batallón.

#### Los referidos generales regresan esta tarde.

### CASTILLA LA VIEJA

#### Los empleados de Comunicaciones.

Palencia, 4.—Los empleados de Comunicaciones y Hacienda se han reunido en un banquete en el Central Hotel.

Hubo brindis entusiastas.

#### Palencia-Saldaña.

Dentro de pocos días se establecerá un servicio de automóviles entre Palencia y Saldaña, pueblo que se hallaba incomunicado.

La mejora era una necesidad sentida.

#### La Junta de Sanidad.

La Junta de Sanidad se ha reunido, adoptando importantes acuerdos relacionados con la epidemia variolosa.

#### Influenciados por el cepes.

Han sido detenidos unos cuantos niños de doce a quince años de edad, que influenciados por el cinematógrafo, se dedicaban a cometer raterías.

Ingresaron en los calabozos municipales, donde cumplirán unos días de arresto.

**NITROGENO**  
**1/2 VATIO**  
Fábrica Cortes, 397. — BARCELONA.  
CATALUNA

#### El tráfico marítimo.

Barcelona, 4.—El rumor circulado de que la Compañía Transatlántica había suspendido indefinidamente el servicio a América del Norte y del Sur no resultó exacto. La Compañía suspendió la salida de puertos españoles de algunos de sus buques, en virtud de la intimación que un submarino hizo al vapor Montevideo cuando se dirigía a la Habana, haciéndole retroceder.

Mientras esperaba del Gobierno español la solución del conflicto, la Compañía hizo suspender la salida de algunos de sus buques; pero no podía por sí decretar la suspensión del tráfico, porque se debe al Gobierno, a causa de estar subvencionada por el Estado.

La suspensión de algunos viajes fue medida de precaución ante un hecho inesperado y grave.

Según parece, el Gobierno ha realizado estos días cerca de algunas Embajadas determinadas gestiones, y consecuencia de ellas es la orden de marcha, que deben verificar hoy ó mañana, el vapor Montevideo, que está anclado en Cádiz, y el Buenos Aires, que también está en aquel puerto.

Confirmando estas impresiones, el transatlántico Infanta Isabel de Borbón, del que se había dicho había también suspendido el viaje, ha zarpado esta mañana de este puerto, ó sea en la fecha señalada, llevando numeroso pasaje, especialmente de primera clase, cuyas camarás estaban todas ocupadas, y además con abundante carga.

### ARAGON

Zaragoza, 4.—Noticioso el gobernador de que los tahoneros iban a subir el precio del

Actuamente se halla en este puerto los vapores de la Transatlántica Claudio López, Alicante, E. de Subriestegui, Montserrat y Manuel Calvo, estos dos últimos llegados recientemente.

Excepto el Montevideo y el Buenos Aires, que están, como hemos dicho, en Cádiz, no hay ningún otro vapor detenido en puerto alguno.

También zarpará hoy, para Buenos Aires, el Valvanera, de la Compañía de Pinillos.

#### El viaje del Rey.

Vuelve a hablarse del viaje del Rey a Barcelona. Con insistencia circula de nuevo el rumor, asegurándose que es el Sr. Cambó el iniciador de la idea, y que a ello obedece el último viaje de dicho señor a Barcelona y el viaje del gobernador a Madrid.

El viaje del Rey, tantas veces anunciado y aplazado, resultaría un nuevo éxito para Su Majestad, porque realmente hay interés en Barcelona en que Don Alfonso visite más a menudo la ciudad, mayormente habiendo recibido, cada vez que lo ha hecho, unánimes muestras de entusiasmo y adhesión.

#### Asamblea jurídica.

Esta tarde, a las cuatro, como anticipamos, inaugurará sus tareas la Asamblea de organización jurídica, organizada por la Academia de Jurisprudencia de Barcelona.

Se hallan en esta ciudad el decano del Colegio de Abogados de Bilbao, el presidente de la Diputación provincial de Vizcaya, un abogado de Pamplona, decano de aquel Colegio; el director de El Pueblo Navarro, un diputado provincial de Guipúzcoa y el abogado asesor de aquella Diputación; además, otros que han llegado esta mañana, con intención de concurrir a la Asamblea.

La sesión inaugural la presidirá el presidente de la Mancomunidad de Cataluña, el de la Diputación, el alcalde, el decano del Colegio de Abogados y el presidente de la Academia de Jurisprudencia.

Una vez se hayan hecho las presentaciones y hablado con los representantes de cada una de las regiones interesadas, se nombrará la Mesa definitiva y quedará constituida la Asamblea.

#### Fiesta benéfica.

El próximo domingo se celebrará la fiesta a beneficio de la Cruz Roja. La Junta de damas de la Asociación ha publicado una hoja excitando al vecindario a que contribuya con sus donativos, que recogerán en la vía pública numerosas Comisiones de señoras.

#### Un testimonio de simpatía.

El texto íntegro de la proposición aprobada anoche por el Ayuntamiento con motivo del bombardeo de París es el siguiente:

«El Ayuntamiento, asociándose al universal movimiento de simpatía provocado por las circunstancias por que atraviesa la ciudad de París, acuerda dirigirse a aquella corporación municipal, saludándola con la mayor cordialidad y expresándole y testimoniándole en estas horas excepcionales sus más calurosos sentimientos de fraternidad.»

Como dijimos, fue aprobada por unanimidad.

Los jefes de las minorías declararon que no tenían inconveniente en suscribirlo, como cualquier otra que expresara el deseo de que termine cuanto antes la actual guerra.

Un concejal jaimista y otro republicano hicieron indicaciones favorables a determinadas Potencias, atajándoles a campanillazos la presidencia, que evitó una discusión.

#### Asamblea postal.

El próximo lunes se inaugurará en el Salón de Ciento del Ayuntamiento la Asamblea organizada por la Unión y Defensa del Cuerpo de Correos.

Las sesiones durarán hasta el día 14, y en ellas se tratará ampliamente de las medidas que deben adoptarse para marcar una orientación amplia y decidida que responda a la importancia de los distintos servicios encomendados al Cuerpo.

Los temas a discutir son veinte, todos ellos muy interesantes, y se refieren a las mejoras que deben introducirse en el servicio, al ingreso en el Cuerpo, a la reforma del reglamento, a la Sociedad de socorros y otros.

### Incendio.

Al anochecer de ayer se declaró un incendio en una fábrica de la barriada de Hostafranch y almacenes de yute, propiedad de la viuda de Jaime Trias.

El incendio tomó proporciones colosales, y fue tan rápido, que en pocas horas consumió 2.500 balas de yute almacenado, derrumbando la techumbre de la fábrica, quedando destruido por completo el edificio.

Las pérdidas se estiman en cerca de un millón de pesetas.

No hubo, por fortuna, desgracias personales.

#### Un estreno en Barcelona.

Barcelona, 4.—La compañía de Ernesto Vilches, que actúa con gran éxito en el teatro Poliorama, ha estrenado la comedia en tres actos, adaptación de los Sres. Lepina y Tedeschi, «La aventura del coche».

La obra ha gustado muchísimo, alcanzando un verdadero triunfo.

En cuanto a la interpretación, ha sido sencillamente primorosa.

La bella actriz Irene López Heredia alcanzó un gran triunfo personal, siendo ovacionada por el público.

### VALENCIA

#### Los obreros mueblistas.

Valencia, 4.—El alcalde ha llamado a una Comisión de obreros huelguistas de las fábricas de muebles curvados, ofreciendo intervenir para solucionar la huelga, que dura más de seis semanas.

Mañana reunirá a los patronos para ver de llegar a una solución.

#### Los cortidores.

Los obreros cortidores, aunque no han abandonado el trabajo, presentaron bases de mejora a los patronos.

#### La patata temprana.

En el Boletín Oficial se ha publicado una circular disponiendo que los alcaldes consiguieran la extensión de los terrenos sembrados de patata temprana y cantidades necesarias para el abastecimiento hasta el mes de octubre, para hacer una estadística.

#### El arroz.

La salida del arroz para el resto de España sigue aumentando. Ayer salieron 500.000 kilos.

A pesar de esto continúa aquí no vendiéndose a 45 pesetas los cien lelos.

#### Las carnes.

Continúa en pie el conflicto de las carnes. Los matarifes han ratificado el acuerdo de no matar los martes y viernes, so pretexto de la escasez, cosa increíble, puesto que en el resto de la semana matan más.

Se gestiona el envío de reses a otros puntos.

#### Los horneros.

El gremio de horneros ha acordado que se declare libre de peso a las piezas de pan, excepto las de a kilo, ó que se les consienta aumentar en ocho céntimos el precio del pan. Caso de no acceder a estas peticiones, desde el lunes próximo cerrarán los hornos.

### VASCONGADAS

#### Obreros españoles en Francia.

San Sebastián, 4.—El gobernador civil estuvo en Irún para enterarse del número de obreros españoles que esperan la apertura de la frontera para volver a España.

A pesar de la incomunicación absoluta, pues ni por teléfono puede hablarse con el comisario de Policía de Hendaya, supe que había alojados en el cuartel de Bayona 600 obreros españoles preparados para volver aquí cuando sea posible.

También hay muchos portugueses esperando que sea abierta la frontera.

Calculase que en Biarritz hay también unos 400, y el gobernador se preocupa de encontrar la manera de mandarlos a sus casas, suponiendo que la mayor parte carecerán de recursos para el viaje.

La frontera solamente fué abierta para dar salida a algunos miles de sacas de correspondencia inglesa, pues el Gobierno británico no quería que permaneciera allí detenida.

#### Carreras de caballos.

San Sebastián, 4.—En el Hipódromo se han celebrado hoy carreras de caballos, con regular concurrencia a causa del mal tiempo.

### AVISOS UTILES

## GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados. Concierdos por los BOLDI. Teléfono 3.225.

### "Jabón Sanitas"

El mejor del mundo como medicinal y de tocador. De venta en todas partes.

### SIDRA VERETERA Y CANGAS

Preforida por cuantos la conocen.

### CRESPO Y SAIZ

Exposición y depósito de muebles de junco, medula y mimbré. FERNANDO VI. I. (Esquina Hortaleza.)

LOS MEJORES CAFES son los que vende la Casa Tupinamba.—Montera, 21 dupdo., y Espoz y Mina, 3.—Teléfono 1.148.

### BICARBONATO DE SOSA

de TORRES MUÑOZ. San Marcos, 11, far. LATAS ECONOMICAS A PESETAS 5,50.

### Sindicatura de la Quiebra de la Compañía General Madrileña de Electricidad

Los acreedores reconocidos que han canjeado los resguardos por títulos obligaciones de dicha Compañía, pueden realizar la liquidación del 75 por 100 de los mismos en el Banco Español de Crédito, el día 9 del actual, de diez de la mañana a una de la tarde.

Los que han presentado títulos en rama después de la junta general celebrada on que se aprobó el convenio, pueden acudir también al referido Banco el mismo día 9, a las mismas horas indicadas, para liquidar el mismo 75 por 100.—Madrid, 4 de abril de 1918.—La Sindicatura.

Tes garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,51

### SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

Primera carrera.—2.400 metros. Corrieron cinco caballos. Ganaron: 2.000 pesetas, el caballo Segundo, del marqués de Villamejor, por el jinete Urbibal; 500 pesetas, Sparsa, de Eknayan, jinete Banillon.

Segunda carrera.—Premio «Concha», a reclamar. 2.400 metros. Corrieron seis caballos. Ganaron: 2.000 pesetas, Virgili, del duque de Toledo, por el jinete Debat; 500 pesetas, Pakil, de Blumm, por el jinete O'Neil. El caballo ganador no fué reclamado.

Tercera carrera.—Premio «Miramar», a reclamar. 2.500 francos. 1.800 metros. Inscripciones, ocho; corren tres. Primer premio, 2.000 francos, Lis, de Chaves, montado por Garnier. Segundo, 500 francos, Ohm, de Blumm, por O'Neil. El caballo ganador ha sido reclamado por 6.000 pesetas por su propietario.

Cuarta carrera.—Premio «Pelota», 2.000 metros. Corrieron seis caballos. Ganaron: 4.000 y 600 pesetas, respectivamente, Condeiro, del marqués de San Miguel, jinete Garnier, y Batalla, de Vanderbilt, jinete O'Neil, que entraron al mismo tiempo, y 400 pesetas, L. Arioste, del marqués de Villamejor, por el jinete Archiball.

Quinta carrera.—Premio «Ezaonese», de vi llas. 3.000 metros. Corrieron cuatro caballos. Ganaron: 4.000 pesetas, Agant, del marqués de Villamejor, jinete All, y 500 pesetas Le Ritte, del duque de Toledo, jinete Angeh, y 400 pesetas Deufront, de Eknayan, por el jinete Ayot.

### Folleton de «La Correspondencia de España».

### EMILE RICHEBOURG

## LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Al momento lo sabréis. ¿La señora Lambert creyó en el suicidio de su hijo?

—Tanto, que en seguida me envió a buscar. Fuí presuroso, traté de convencerla. Le dije todo cuanto mi corazón me dictaba. Pero yo mismo me aterrorizaba ante semejante idea. Tan luego como amaneció, los criados y yo salimos en busca de mi amigo. Mas todo fué en vano: no pudimos dar ni aun con sus huellas. Por fin, poco antes de las doce de la noche volví a su casa.

—Completamente variado, y aún alegre, ¿no es verdad?

—Sí, señor. Ignoro la causa que pudo motivar este cambio tan repentino. Ese es el secreto de Jorge Lambert, que no ha confiado ni aun a su madre.

—Después de estos sucesos no salió de París?

—Sí; se fué a pasar un año a Italia.

—¿Y ha vuelto?

—En el mes de septiembre último.

—¿Os habla del señor de Borsenne?

—Alguna vez que otra; siempre manifestando el odio que le profesa.

—Lo comprendo. ¿Y no os ha pasado por la imaginación alguna vez el cómo pudo pasar tan repentinamente de una terrible desesperación a una dicha tan completa?

—Nunca.

—¿De modo que no sabéis el nombre de la mujer que habita con vuestro amigo?

—Jorge no me ha hablado nunca de ella.

—Pues bien, querido Gastón, yo la conozco.

—¿Que la conocéis!—dijo sorprendido.

—Sí, y voy a deciros su nombre. Es la señora de Borsenne.

### V

Por espacio de algunos segundos, Gastón de Sairmaise no pudo articular una sola frase: tal era su asombro.

—Si—continuó el señor Duranzón,—la señora de Borsenne, que habita sido enterada viva; y que Jorge Lambert ha arrancado de las garras de la muerte, sacándola de su tumba precisamente en la noche del 10 al 11 de diciembre de 1866, que acabáis de citar.

—Mi querido Gastón, conociendo la profunda amistad que os une con Jorge Lambert y sabiendo cuán digna de ella es ese joven, es por lo que no he titubado un

momento en revelaros este importante secreto. He aquí el por qué os he llamado esta noche.

«Habéis adivinado la verdad pensando que el señor de Borsenne se casó con la señorita de Précourt únicamente en vista de la fortuna que ésta debía heredar del señor Fontange. La señora Fontange ha fallecido hace unos días. El señor de Borsenne, tan luego llegó a él la noticia, se fué a ver al notario y testamentario de la señora Fontange, con objeto de recoger el nombre de su hijo la fortuna legada a su mujer. Podéis figuraros lo que ha pasado.

«El notario le ha dicho que su mujer no había muerto, y que por lo tanto no podía reconocerle como tal heredero.

«El vuelto a París en un estado fácil de comprender. Hace un momento estubo aquí, y por él es por quien sé todos estos detalles. El atado de su mujer ha sido abierto. Lo que aún ignora es el punto donde reside su mujer. Pero desde luego se ha maliciado que está con Jorge Lambert.»

—¡Horrible situación!—exclamó Gastón.

—Muy peligrosa para vuestro amigo, y más aún para la simpática señora de Borsenne.

—¡Ah! En nombre de ambos os doy las más expresivas gracias.

—El señor de Borsenne no recurrirá a los Tribunales—dijo el magistrado,—hay en su pasado varios puntos misteriosos que no le conviene esclarecer. Pero él dice que ama a su mujer; por otro lado, los millones que hay en Préjus, y que no pier-

de de vista... ¿Qué hará? No me atrevo ni aun a pensarlo. Un hombre en tal estado es de temer. Prevedid a Jorge Lambert; decidle de mi parte que vele por ella y por él. Porque no es sólo su felicidad la que peligra, sino quizás su vida.

—¡Oh! Mañana mismo le veré—dijo Gastón.

—Sí, sí, mañana mismo. Creo inútil recomendaros el silencio de esta conversación. Y ahora, amigo mío—añadió el señor Duranzón levantándose,—vamos a reunirnos con las señoras, que nos estarán esperando en el salón.

### \*

Al día siguiente, sobre las diez de la mañana, Jorge entraba en casa de sus padres.

El portero le detuvo para entregarle una carta.

—La traje anoche, ya bastante tarde, un obrero—dijo el portero.

Jorge se estremeció al reconocer la letra de Frugère y devoró con la vista las siguientes líneas:

«Esta mañana, nuestro hombre fué ceder. Atad abierto. Ordenado silencio. La tarde, larga visita al presidente señor Duranzón. Agitado y pálido al salir. Comió solo café Inglés. Entró en casa a las nueve; no ha vuelto a salir.»

El joven guardó el billete y entró en casa de su madre con aire tranquilo y sonriendo.

Un momento después se presentó Gastón de Sairmaise.

—Señora Lambert—dijo,—vengo a que me deis de almorzar.

—Mi querido Gastón, eso no os ocurre con frecuencia—le dijo ésta amablemente. El señor Lambert llegó al poco rato y se pusieron a la mesa.

Acabado el almuerzo, Gastón invitó su amigo a dar una vuelta por el jardín.

—¿Tan interesante es lo que tienes que decirme?—preguntó Jorge.

—¡Ya lo creo! Como que se trata de ti.

—Pues ya te escucho.

—Jorge, tú no quieres al señor de Borsenne.

—Ya lo sabes—contestó clavando su mirada en la de su amigo.

—Y creo que el odio del señor de Borsenne hacia ti es tan grande como el que tú le profesas.

—¿Una suposición?

—No, una afirmación.

—No tiene motivos para odiarme.

—Jorge, en este instante no dices lo que sientes. Si me lo permites, te hablaré con franqueza y entraré en ciertos detalles que se relacionan con tu vida privada.

—Sí, puedes hablar.

—Ayer noche he visto al presidente señor Duranzón.

—¿El presidente Duranzón? ¿Tu futuro suegro?—preguntó Jorge.

—Una bella persona, que es tu amigo sin conocerlo—replicó Gastón.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## A FELIZ TERMINO

Las noticias de hoy son satisfactorias y llevarán una impresión de alivio al país entero que ha estado pasando por días de justificado sobresalto.

Una de esas gratas noticias es la de que los vapores de la Compañía Transatlántica, que son correos oficiales, reanudan el servicio con toda América, disponiéndose a zarpar los buques que estaban detenidos en Cádiz esperando órdenes como consecuencia de las negociaciones diplomáticas entabladas. Así, pues, nuestro intercambio comercial con América no se interrumpe. Aplaudimos este éxito del Gobierno.

Nos asalta, sin embargo, una duda, y no queremos resistir la tentación de consignarla. ¿Se trata sólo de un privilegio para la Transatlántica? ¿Se reconoce el mismo derecho para las demás Compañías navieras españolas?

Bien sería aclarar este punto, pues de lo contrario había que quitar las colgaduras de los balcones y apagar las luminarias en celebración del triunfo.

Otra de las gratas noticias es que se han orillado las últimas dificultades que habían retrasado el concertar definitivamente el Convenio comercial entre España y Francia. Sabido es que ese Convenio tiene dos partes. La económica se resolvió sin la menor discrepancia. En la financiera surgieron algunos inconvenientes, y de ahí la dilación perjudicial para cuantiosos intereses españoles. Esas dificultades han quedado salvadas.

Un colega explica el caso diciendo que las dificultades surgieron al determinarse las garantías que el consorcio de banqueros españoles había de dar al Banco de España para el pago de las cantidades que éste entregara por los descuentos de letras.

Y explicando la solución, añade que ésta consiste en que un consorcio bancario francés girará letras sobre el consorcio español; éste las aceptará, distribuyendo la responsabilidad entre sus socios y apoyándose en el Banco de España para obtener fondos mediante el redescuento de sus carteras.

Esto sí constituye verdaderamente un éxito completo. El Convenio comercial francoespañol salva de la ruina importantes intereses españoles.

Además, no conviene olvidar que es hoy la frontera francesa la única vía libre y segura para la exportación de España.

## BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Viernes 5 de abril de 1918.

Santos del día.—Santos Vicente Ferrer, confesor; Zenón, mártir; Santas Irene, virgen y mártir; Emilia y beata Juliana de Corbellón, virgen.

La misa y oficio son de la Feria sexta tritocostava, con rito semidoble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen y continúa la solemne novena al Santísimo Sacramento; a las siete de la mañana se celebrará misa cantada para manifestar a S. D. M.; a las diez y media, la solemne, y por la tarde, a las cinco, oración mental, oración, que predicará D. Saturnino Fernández, novena y reserva.

En la parroquia de San José principian los solemnes misereres al Santísimo Cristo del Desamparo; a las seis de la tarde se expondrá a S. D. M., acto seguido se rezará la estación mayor y el santo rosario, seguirá el sermón, que predicará el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa, y a continuación el ejercicio del día correspondiente, terminando con la reserva y salmo miserere.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las ocho de la mañana, ejercicio de los primeros misereres.

En la iglesia Pontificia, a las ocho, misa de comunión, a continuación el ejercicio de los nueve viernes, y por la tarde, a las seis y media, función, predicando el padre Chaubel.

En Calatrava, a las ocho y media, misa de comunión, y por la tarde, a las seis, se hará el ejercicio, predicando D. Luis Béjar.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Manuel Belda.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Religiosas Trinitarias y Valdeca, o de la Asistencia en el Hospital de los Flamencos.

Espiritu Santo. Adoración nocturna. Turismo: San Juan de Sahagún.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 5 de abril de 1868.—El general Kherzid, ex ministro de la Marina y ex presidente del Gran Consejo tunecino, acaba de publicar en París en lengua árabe, y despartado por millares sus ejemplares en todos los países mahometanos, una obra, cuyo título indica suficientemente el espíritu liberal. Esta obra, notable por muchos conceptos, llama hoy la atención en el mundo político y ha sido ya traducida al francés.

## UN REAL DECRETO

La Gaceta de ayer publica el siguiente real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros:

«EXPOSICION  
Señor: Una de las más penosas repercusiones de la guerra mundial en España es la

escasez de carbón, y exige medidas de gobierno encaminadas a disminuir el déficit que ha perturbado gravemente la vida económica de nuestro país.

Además de intensificar la producción e importación y procurar la mejor distribución del combustible, es necesario limitar el consumo a lo estrictamente indispensable. El adelanto del horario oficial es una de las medidas conducentes al ahorro del carbón, medida que fácilmente se adapta a la vida normal sin causar trastorno; que en las estaciones de primavera y verano acomoda las costumbres a un horario mejor avenido con el día natural, y de este modo induce a abreviar el alumnado.

Así lo han entendido casi todas las naciones y han modificado su horario en sentido análogo a este proyecto de decreto. Por tales precedentes conviene más instaurarlo en España, armonizando su horario con el de Francia y dando mayor facilidad para nuestras comunicaciones con la vecina República.

### REAL DECRETO

De acuerdo con mi Consejo de ministros, a propuesta de la Comisaría general de Abastecimientos,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º El día 15 del corriente mes de abril y a las veintitrés horas, será adelantada la hora legal en sesenta minutos.

Art. 2.º El día 6 de octubre próximo se restablecerá la hora normal.

Art. 3.º Por los ministerios interesados, en lo que atañe a los servicios de sus respectivos departamentos, se darán las órdenes oportunas para la ejecución del presente decreto.»

## PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

## Una boda aristocrática

En la iglesia de las Descalzas Reales se ha verificado ayer tarde el enlace de la gentil y bellísima marquesita de Montalegre de Aulestia, hija de los marqueses de Casa Madrid, con el apuesto joven D. Antonio Martín y Montis, primogénito de los marqueses de Linares.

La ceremonia se verificó en el altar mayor, embellecido con plantas y flores, en el cual se destacaba, entre arosas palmeras, la imagen de la Concepción.

Rico tapiz se extendía desde las gradas del presbiterio a la puerta principal del templo.

La novia, que vestía elegantísimo traje de raso blanco con manto antiguo de «point d'Angleterre», regalo valioso de sus padres, ceñía a su cabeza una diminuta y preciosa guirnalda de azahar. No llevaba otras alhajas que pendientes de perlas.

Entró en la iglesia del brazo de su padre el marqués de Casa Madrid.

El novio, que vestía de chaquet, daba el brazo a la madrina, marquesa de Casa Madrid.

Entraron en el templo oyendo los acordes de la Marcha Nupcial, de Goller, interpretada por orquesta, bajo la entendida dirección del Sr. Caminal.

Era padrino el marqués de Linares, que vestía de uniforme.

En pos de novios y padrinos llegaron al presbiterio los testigos. Eran los del novio los señores conde de Romanones, general Luque, conde de Sallant y D. Francisco Montis, hermano de la marquesa de Linares, y los de la novia los señores conde de la Vega del Ren, D. Alfonso de Santiago Concha y los marqueses de San Miguel de Híjar y de Chile.

Llevó el manto de la novia un precioso niño de cortísima edad, Joaquinito Santiago Concha, hijo de los condes de la Vega.

Novios y padrinos tenían dispuesto ante el altar mayor un magnífico reclinatorio vestido con tejido de oro.

Celebráronse los desposorios con solemnidad, siendo ministro del sacramento el obispo de Madrid-Alcalá, que había entrado en la iglesia bajo palio.

Dirigió a los recién casados una plática hermosa, con palabra fluida, espontánea.

Ensalzó las grandezas del matrimonio, sacramento que eleva y purifica el amor de los contrayentes, haciendo de ellos como ángeles, si saben cumplir los deberes de su nuevo estado, dándoles auxilios sobrenaturales.

Les dijo que pasan los afectos de la tierra, y que los fortificados por el Cielo se robustecen por los años, convirtiendo el hogar en santuario santificado por Dios Nuestro Señor.

La orquesta del Sr. Caminal interpretó luego el «Oratorio», para guarda yarpa, de Gounod, y la notable arpista Gloria Keller, una melodía de su inspiración.

La concurrencia era aristocrática y numerosa. Llenó la iglesia.

Los marqueses de Montalegre, después de la bendición nupcial, recibieron muchas enhorabuena.

Los marqueses de Casa Madrid obsequiaron a los invitados con espléndido té.

La feliz pareja ha salido para Sevilla, y luego extenderán su viaje de novios a toda Andalucía.

## En la Sociedad de Autores

La Sociedad de Autores ha celebrado una junta extraordinaria con objeto de estudiar y aprobar las cuentas correspondientes a 1917.

Leído el balance, el maestro Serrano hizo uso de la palabra para manifestar que no se hallaba conforme con él.

El Sr. Cerdá propuso que, puesto que había razones de disconformidad con el balance, debía procederse a un minucioso examen de las cuentas.

La junta aceptó este criterio, nombrando al propio Sr. Cerdá para que realizase el estudio propuesto.

## El conflicto del pan

DICE EL ALCALDE

El Sr. Franco Rodríguez manifestó ayer mañana a los periodistas que había celebrado una conferencia con el ministro de la Gobernación y el comisario general de Abastecimientos para tratar del conflicto planteado por los panaderos, y que había reunido a la Comisión municipal del pan para ocuparse del mismo asunto.

Dijo el alcalde que estaba realizando gestiones para ver si lograba evitar que los panaderos cumplieren su amenaza de suspender la fabricación del pan; pero que tenía un plan de incautación de tahonas y de fabricación de pan por cuenta del Ayuntamiento para el caso de que el conflicto se presentase.

Antes de ir a la incautación de tahonas se celebraría una sesión extraordinaria, por tratarse de un asunto complicado y que podía resultar oneroso para el Municipio.

### EL PAN EN MADRID

Esta es una de las cuestiones que han absorbido la atención durante toda la tarde en los círculos políticos, por lo mismo que tan de cerca afecta a todos.

El gobernador civil manifestaba en el salón de conferencias del Congreso a diputados y periodistas que cuando anteanoche recibió el oficio de los patronos panaderos anunciándole que amparándose en los preceptos de la ley de huelgas y coligaciones cesarían en el ejercicio de la industria, transcurrido que haya el plazo de cinco días, no le sorprendió, siendo éste el tercer oficio que presentaban, pues otros dos presentados anteriormente fueron retirados, ya por las gestiones que se hicieron para conseguirlo, bien por los ofrecimientos que escucharon los patronos panaderos, en el sentido de que se llegaría a la incautación de los trigos y desaparecerían como consecuencia de esta medida las causas que motivaban la actitud en que se habían colocado.

En el oficio se hace resaltar de un modo claro que no van a la huelga por cuestiones entre patronos y obreros, sino respondiendo sencillamente a la conducta del Gobierno, que nada ha hecho por que desaparezcan las dificultades con que dicha industria tropieza, y que se oponen a su desenvolvimiento normal.

En el mismo oficio se alude a campañas inmorales de que dicho gremio se considera víctima, y sobre esto bien merece la pena de que se haga algún esclarecimiento.

El alcalde de Madrid, hablando en los pasillos del Congreso sobre el mismo asunto, confirmaba la gravedad del problema del pan, que obedece, no solamente a la escasez de harinas, sino a la carestía de las mismas.

La regulación de la forma del pan ofrece en Madrid muchas dificultades, porque el vecindario no quiere prescindir de las veintiocho formas que hoy se fabrican.

Refiriéndose a las dificultades que ofrece la incautación, recordó que para la única hecha dentro del mismo término de Madrid fué preciso recurrir a la Guardia municipal y solicitar un auto del juez para poder penetrar en la casa del acaparador.

En cuanto a incauciones en los pueblos son casi imposibles, por la actitud de los mismos vecinos, principalmente las mujeres, que a la menor sospecha de que va a escasearse el pan promueven un motín e impiden la salida de los trigos.

Ignoraba el Sr. Franco Rodríguez el criterio que sobre este problema habría acordado el Gobierno, y que en la reunión de la noche le daría a conocer el señor ministro de la Gobernación; pero hacia resaltar que en esta ocasión no se pueda culpar a las autoridades municipales de la agravación del conflicto.

Refiriéndose también a la subida de precios de otros artículos de primera necesidad y a los alquileres de las viviendas, decía que es preciso ir a la mejora de sueldos y jornales, única fórmula de aliviar algo la situación de la clase media, que es la que más sufre las consecuencias de la elevación de precios en todos los artículos.

### LA REUNION DE ANOCHE

En el ministerio de la Gobernación y presididos por el marqués de Allucemas, se reunió anoche los Sres. Ventosa, Franco Rodríguez, López Ballesteros y la representación de patronos panaderos.

La reunión duró bastante y en ella fué examinado el problema relativo al precio del pan en todos sus aspectos.

Los panaderos insistieron en que, dados los precios de las harinas, les es absolutamente imposible vender el pan al precio que se está exigiendo, y seguramente que se referirán al extremo contenido en su oficio sobre las campañas que por parte de funcionarios de determinado orden es víctima el gremio, y que de ser cierto cuanto exponen, constituiría una explotación, a la que seguramente por quien correspondiese se pondrá el debido coto.

Algo se hablaría en la reunión por parte del ministro y de las autoridades respecto a la conveniencia de que los patronos panaderos justificasen su actitud en el sentido de aplazar el paro en el ejercicio de la industria.

Como resultado de la reunión, creemos que el marqués de Allucemas, que interpretando el sentir del Gobierno ha dedicado toda la atención que merece este asunto, llevará una propuesta de resolución al Consejo de ministros de hoy, en la seguridad de que el Gobierno habrá de proceder con la brevedad que el caso requiere.

## CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

Como estaba anunciado, ayer a las once de la mañana se reunió en la Presidencia el Consejo de ministros.

El Sr. Maura, que llegó con anterioridad a los demás ministros, manifestó que el Conse-

jo sería de larga duración, porque había mucha labor pendiente.

El general Marina era portador de varios expedientes de trámite.

El general Pidal anunció que se proponía someter al Consejo algunas consultas sobre diferentes puntos, encaminadas a dar facilidades para las construcciones navales mercantes, con el fin de aumentar nuestro tonelaje.

El ministro de Hacienda manifestó que, aunque el Consejo de ayer no fuese a beneficio suyo, suponía que en él continuaría hablando en líneas generales de lo que ha de ser el nuevo proyecto de Presupuesto que se presentará a las Cortes.

El ministro de Fomento no dijo nada, absolutamente nada.

El de Instrucción pública se limitó a manifestar que nada sabía y que él estaba recluso en su labor pedagógica.

El ministro de la Gobernación, refiriéndose a las noticias que se reciben sobre la propagación del tifus en Portugal, dijo que con anterioridad a estos días, por nuestras autoridades, en los puntos fronterizos habían sido adoptadas las oportunas medidas sanitarias, y que éstas han sido más tarde intensificadas.

El conde de Romanones no dió noticia alguna. Se le preguntó por el estado de su hijo, contestando que afortunadamente continuaba la mejoría iniciada.

El Sr. Dato, que fué el último en llegar, para no hacer esperar a sus compañeros, no se detuvo con los periodistas, dirigiéndose directamente al salón de Consejos.

### A LA SALIDA

El Consejo terminó después de la una y media de la tarde.

El Sr. Maura manifestó a la salida: «Mañana nos volveremos a reunir en Consejo. Salimos casi a asignatura por día.»

El ministro de Fomento facilitó la nota siguiente:

«El Consejo ha deliberado sobre el conflicto que puede originar el ánimo de los panaderos de Madrid de suspender la elaboración de pan desde el próximo lunes, indicando la orientación que ha de seguirse en las medidas a adoptar para solucionar de momento este problema. Esta tarde se reunirá el ministro de la Gobernación, el comisario de

Abastecimientos y el alcalde de Madrid para tratar de este asunto.

En relación con la crisis obrera de Madrid, ha creído el Consejo que no procedía votar nuevo crédito a cargo de la consignación para conservación de carreteras, sino facilitar trabajo a los obreros que resulten despedidos en obras por Administración que realice el Estado, encargando al ministro de Fomento dicte las oportunas medidas para ello.

Ha cambiado impresiones sobre los extremos que deba abarcar la reforma del reglamento de las Cámaras, que constituye uno de los puntos iniciales del programa del Gobierno.

Finalmente ha acordado el levantamiento del estado de guerra y la suspensión de garantías en la provincia de Barcelona.

Y quedando varios asuntos pendientes de examen, el Consejo ha acordado reunirse nuevamente mañana a las diez.»

### LA REFORMA DEL REGLAMENTO

Ya abordó el Sr. Maura en el Consejo de ministros de ayer la cuestión relativa a la reforma de los reglamentos de las Cámaras, que, como nuestros lectores saben, es uno de los puntos del programa ministerial.

El jefe del Gobierno expuso a sus compañeros las líneas generales de lo que a su manera de ver habría de ser dicha reforma en lo que se refiere al reglamento de la Cámara popular, y les anunció que una vez que haya formulado la ponencia que sobre el particular se proponía redactar, enviaría una copia a cada uno de ellos para que la examinaran antes de llevar de nuevo el asunto al Consejo.

Fué encargado el ministro de la Gobernación de preparar la reforma del reglamento del Senado, que no tendrá el alcance del reglamento del Congreso, sino que será bien pequeña, por cierto.

### UNA PONENCIA?

Se dijo anoche que el Consejo de ministros de ayer había confiado la redacción de una ponencia, que había de llevar terminada al día hoy, al ministro de Instrucción pública.

Como los demás compañeros del Sr. Alba se mostraban sorprendidos ante la pregunta que sobre aquella se les hacía, esto contribuyó a que la noticia resultara algún tanto misteriosa y que la conceptuasen algunos como inexacta.

## VIDA PARLAMENTARIA

### EN EL CONGRESO

#### LA SESION

Se abre la sesión a las tres y treinta y cinco minutos, con escasisima concurrencia de diputados, que no llegarán, seguramente, a los treinta.

El Sr. ROMEO pide la palabra, y dice que desde el primer día viene rogando que se empuen las sesiones con puntualidad, porque el retraso de tres cuartos de hora en abrir la sesión ocasiona molestias a los que vienen a su hora.

Pero hoy, cuando aparece en la «Gaceta» el real decreto adelantando una hora, para el mejoramiento de la vida nacional, el Congreso parece indicar que no es necesario ese adelanto, toda vez que se retrasa en una hora próximamente su labor diaria.

De nada servirá que el Gobierno adelante la hora, si centros sociales y comercio tomaran el ejemplo del Congreso.

Yo suplico a la presidencia, ya que no deseo perturbar haciendo que se cuente el número, que se fije la hora de apertura para más tarde, para que no pierdan el tiempo los diputados que tienen que trabajar.

El PRESIDENTE manifiesta que él viene al Congreso a las dos y media, y que no es culpable de que muchos diputados no le acompañen en el cumplimiento de esta común obligación.

El Sr. ROMEO insiste en que se pierda un tiempo lastimoso, y los primeros que son víctimas de esta costumbre son los ministros.

El Sr. BARRIOBERO cree que si el Gobierno hubiera traído un decreto estableciendo dietas para los diputados que concurrirán a las sesiones, se evitaría el espectáculo que se está presenciando.

#### ORDEN DEL DIA

Se aprueban sin discusión los dictámenes del Supremo aprobando las elecciones de Sevilla, Burgo de Osma, Baza, Riaza, Granada, La Estrada, Villajoyosa, Puebla de Sanabria y Motril.

El Sr. PEDREGAL hace un ruego relacionado con la Sociedad creada en Gijón para la defensa de los derechos de la Prensa, y dice que la libertad del pensamiento se ve seriamente amenazada, por lo que procede que llame la atención el ministerio fiscal para que, al aplicar la justicia en los casos suscitados, no se dé origen a hechos que puedan alterar la tranquilidad.

El ministro de la GOBERNACION dice que pondrá el ruego en conocimiento del ministro de Gracia y Justicia.

#### El acta de Sorbas.

El Sr. BERTRAN Y MUSITU impugna el dictamen del Supremo, que declara válida la elección a favor de D. José Martínez Ruiz. Dice que no se explica que el Tribunal Supremo haya declarado la validez de la elección estando por terminar algunos sumarios instruidos para demostrar la falsedad de ciertas actas.

El Sr. MONTEL defiende el dictamen, y el ministro de la GOBERNACION refuta algunas manifestaciones del Sr. Bertran y Musitu en el sentido de que es inexacto que el secretario particular de S. M. el Rey asistiera a ningún Consejo de ministros, y si los periódicos hablaron algo de esto, fué debido a que los periodistas le vieron salir de la Presidencia, adonde había acudido con motivo de un asunto relacionado con el abastecimiento de determinada provincia.

Niega que el Gobierno haya ejercido presión alguna en esta elección.

El Sr. BERTRAN Y MUSITU rectifica, y se queja de la actitud del Sr. Cierva en las elecciones.

El Sr. SEOANE: Peor fué lo que hicieron dos ministros, que fueron a hacer propaganda electoral, vestidos con sus casacas.

El Sr. BERTRAN Y MUSITU: Fueron a defender y desarrollar un lícito programa.

El ministro de la GOBERNACION: El Gobierno no podía hacer la declaración de candidato ministerial a favor de ninguno de los contendientes, porque éstos eran tres y correligionarios de otros tantos ministros.

No hubo en la pasada elección ningún candidato ministerial. No hubo candidatos ministeriales.

El Sr. BARRIOBERO: Pues si no los hubo, ¿quién llevó a Valverde del Camino al yerno del Sr. Silvela a luchar contra mí?

El ministro de la GOBERNACION: Ignoraba yo que fuera S. S. de Valverde del Camino.

El Sr. BARRIOBERO: No lo soy; pero he contenido en mi profesión defendiendo asuntos de Valverde del Camino.

El ministro de la GOBERNACION: No me haga S. S. recordar lo tratado en sesiones pasadas, en que hablaba del proceder de algunas Compañías, cuando es público que su señoría recibió el apoyo de algunas de ellas para obtener el acta. (Rumores.)

Se aprueba el dictamen de Sorbas.

#### Otro dictamen.

Se aprueban los dictámenes del Supremo celebrando válidas las elecciones por Vigo, Toró y Ronda, y los dictámenes de la Comisión de Incompatibilidades proponiendo la admisión al cargo de diputado de los señores conde de Colom, Rojas, Clavijo, Aragón, Gil de Biedma, Riestra, Torres, Martínez Ruiz, Urzaiz, Estrada, D'Angelo, Suárez Inclán (D. Pio), González Hontoria, Romero Cívantos, García Morales y Rosado.

#### El acta de Castropol.

El Sr. PEDREGAL dice que en el acta del día para mañana figura el dictamen del acta de Castropol, y desea tratar previamente de una cuestión.

Afirma que el Tribunal Supremo pidió documentos, que no han llegado a tiempo de emitir el dictamen, pero que están ya en el Congreso, y que, como la Cámara entera no puede examinar tales documentos, cuyo estudio es preciso, debe pasar este caso a la Comisión de Incompatibilidades, que debe redactar una ponencia.

El conde de BUGALLAL está conforme en nombre de los conservadores, con la propuesta del Sr. Pedregal, a no ser que los documentos sean tan poco importantes, por su volumen—caso sea sólo un telegrama—, que no merezca tal solución.

El Sr. PEDREGAL: No es un telegrama, sino informaciones extensas.

El Sr. BURELL también se muestra conforme en que la Comisión de Incompatibilidades redacte el dictamen teniendo a la vista los documentos llegados con posterioridad a la redacción del dictamen por el Supremo.

El Sr. ARTINANO pregunta qué clase de plazos eran los señalados, porque la Cámara ha fallado ya dos actas en esas mismas condiciones de la de Castropol.

El PRESIDENTE dice que los documentos están en la Cámara y pueden ser examinados por los diputados con tiempo; pero

considera que no es posible que constando un dictamen del Supremo terminado, se emita otro por la Comisión de Incompatibilidades. Sin embargo, la Mesa no puede tener criterio en este punto y la Cámara debe resolver.

El Sr. PEDREGAL: Pues el caso del señor Besteiro es idéntico, porque el Tribunal informa en contra de su capacidad categoricamente, y sin embargo, el Congreso va a resolver.

El Sr. GOICOECHEA: He guardado silencio, porque no pareciera que queramos restar a D. Melquíades Álvarez medios de defensa; pero el Sr. Pedregal omite un hecho: todo eso de que la información judicial no ha llegado a tiempo es por culpa exclusivamente del candidato derrotado.

El Sr. PEDREGAL protesta vivamente. El Sr. GOICOECHEA: Pues voy a probarlo.

Se promueve un incidente en que empieza a agitarse la pasión política, y el Presidente trata de cortarlas, diciendo que no se puede discutir en este momento el acta.

El Sr. GOICOECHEA: Me someto a la decisión del Presidente, pero he de demostrar que el Sr. Álvarez pudo protestar a tiempo y no protestó...

El PRESIDENTE: Dejemos todo esto para cuando sea oportuno.

El Sr. BURELL insiste en que puede ir el dictamen a la Comisión de Incompatibilidades.

El Sr. ARTIÑANO pide la lectura del artículo 21. Afirma que éste dice terminantemente que las actas pasarán a la Mesa y no a otra parte. No hay que señalar distinciones entre unos y otros diputados.

(Tratan de hablar varios diputados, y se promueve un pequeño alboroto.)

El Sr. BARCIA pronuncia algunas palabras recordando antecedentes de otra elección del Sr. Goicoechea.

El Sr. GOICOECHEA dice que lo que no hubiera hecho él nunca sería lo que hizo el Sr. Álvarez, que no habiendo solicitado vista...

El Sr. PEDREGAL: Eso es inexacto. El Sr. GOICOECHEA: ¿Ha solicitado vista el Sr. Álvarez?

El Sr. PEDREGAL: No. Ni la necesitaba. El Sr. GOICOECHEA: ¡Claro! Ni la ha solicitado él ni ha dejado que la solicitara el Sr. Navia Ostorio.

El Sr. PEDREGAL: Su señoría quiere sentar razones que no podemos admitir. Ya veremos quienes son los estranguladores. El Sr. GOICOECHEA: Ya hablaremos de todo.

El PRESIDENTE: Queda terminado este incidente. Se levanta la sesión. Son las cinco y media de la tarde.

### EN EL SENADO LA SESIÓN

A las cuatro menos veinte minutos abre la sesión el Sr. Groizard, estando muy concurrida la Cámara.

Aprobada el acta de la sesión anterior juran el cargo varios senadores.

ORDEN DEL DIA. Es aprobado sin debate el dictamen proponiendo sea admitido al ejercicio del cargo de senador D. Basilio Paraiso, vitalicio, y electos los Sres. Ramos, Segura, Sanz y Escartín, Santos y Fernández Laza, y Méh y Pou. Promete el cargo el Sr. Sanz y Escartín (D. Cesáreo).

Pasa el Senado a reunirse en Secciones para la elección de las Comisiones del Mensaje, de Gobierno interior, de Presupuestos, Revisora de Cuentas, Gracias y Pensiones, Peticiones y Corrección de estilo.

A las cuatro y media se reanuda la sesión y promete el cargo el Sr. Pich.

En el banco azul el Presidente del Consejo.

El Sr. POLANCO dirige dos ruegos para que sean transmitidos al comisario de Abastecimientos. Pide que se revoque la disposición prohibiendo la exportación de trigos y harinas de la provincia que representa (Palencia) a otras del Norte, ocasionando conflictos como el surgido en Bilbao.

La otra pregunta se refiere a la tasa del trigo en cuarenta pesetas los cien kilogramos, precio no remunerador para el cultivo, por los gastos de lo que el labrador consume, y sobre todo por la elevación de jornales. De otro modo, se llegará a conseguir que los labradores no siembren trigo. En este caso el problema será más grave, pues no habrá trigo y será peor que el pagarlo más caro.

Si el Gobierno hace una bonificación sobre el coste del trigo que viene de la Argentina, se puede hacer mejor esa bonificación en beneficio del labrador español.

Pide sea modificada la tasa del trigo, siendo más en armonía con los precios que regian cuando se estableció la tasa.

El Presidente del CONSEJO, en cuanto a la primera pregunta, hace constar que ya el Gobierno está de acuerdo con el comisario de Abastecimientos, el cual ha asistido a los Consejos de ministros, y se ha estudiado la necesidad de abastecer a esas provincias, lo cual quiere decir que están muy acertadas las razones que el Sr. Polanco ha expuesto.

En cuanto a la tasa, declara que es un problema muy difícil; que no pretende el Gobierno hacer milagros; pero estudia detenidamente cuanto a este asunto se refiere y pondrá todo su empeño en que el sacrificio sea equitativo y se reparta entre todos en forma que para cada uno alcance lo menos que sea posible, dadas las circunstancias actuales.

El Sr. POLANCO da las gracias, y el señor MALDONADO, como representante de una provincia castellana, se adhiere a lo manifestado por aquel.

Dada cuenta del resultado de la reunión de Secciones y leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las cinco.

### ALCANCE POLITICO EN LA PRESIDENCIA

La nota de ayer dice: «El Presidente del Consejo permaneció durante la tarde de ayer en su domicilio estudiando diferentes asuntos de Gobierno.

El Sr. Maura presidió también ayer tarde la reunión de la Comisión de Códigos. Una Comisión de obreros sin trabajo estuvo esta mañana en la Presidencia del Consejo, con ánimo de ver al jefe del Gobierno. No habiendo llegado aún el Sr. Maura, recibió a los comisionados el subsecretario, ante el cual expresaron su deseo de que se les facilite colocación, ruego que aquél ofreció transmitir al Gobierno y a la Alcaldía.»

### EL RESTABLECIMIENTO DE GARANTIAS

Uno de los temas más importantes tratados en Consejo ha sido el relativo al restablecimiento de las garantías constitucionales en Barcelona.

Ya hemos adelantado cuál era el criterio en cuestión tan interesante como ésta del ministro de la Gobernación, robustecido con las impresiones que le transmitió el gobernador civil de aquella provincia en la detenida conferencia que con éste tuvo anteayer.

También el parecer del Sr. Maura coincidía con el del marqués de Alhuémas, y no creemos que de ellos se separara ningún otro ministro, conviniendo todos en que el restablecimiento de las garantías, además de producir un excelente efecto en Barcelona, por lo que se refiere al resto de la Península habría de dar la sensación de una pacificación completa de los espíritus y de un cambio absoluto en la situación del país, si se compara con los días en que se tramitó la última crisis.

El decreto restableciendo las garantías en Barcelona aparecerá en seguida en la «Gaceta». Otra cuestión que también mereció atención preferentísima se refiere a la planteada en Madrid por los patronos panaderos.

### NOTA DE ESTADO

El ministro de Estado facilitó la nota, siguiente:

«La Embajada de Inglaterra remite una copa de plata que el Gobierno británico ha enviado al capitán del vapor español «Astond Mendiz», D. P. Sustache, como prueba de gratitud por el auxilio que prestó a la tripulación naufraga del vapor inglés «Georgios Antipapa», de la matrícula de Londres, perdido el 28 de noviembre de 1917.»

### CUESTION PENDIENTE

Antes de que comenzara la sesión del Congreso, el Sr. Villanueva reanudó las gestiones que anteayer a primera hora iniciara, en relación con el incidente personal entre los señores Vitorica y Prieto.

Llamó a éste a su despacho, habiéndole del asunto y haciéndole ver la necesidad de que el incidente surgido anteayer en el salón de sesiones quedara terminado con su intervención.

El Sr. Prieto declaró espontáneamente al Sr. Villanueva que no conoció hasta anteayer al Sr. Vitorica, y que, en sus manifestaciones no había nada que personalmente pudiera ofender a dicho diputado, pues eran apreciaciones las hechas por él, que efectaban únicamente al orden político.

El Sr. Villanueva, después de agradecer al Sr. Prieto dicha declaración, y de felicitarle por la actitud en que se colocaba, hizo que comparecieran en su despacho los señores Vitorica, Alvarez Arranz y Crespo de Lara, exponiéndoles cuanto había oído de labios del Sr. Prieto e invitándoles de nuevo a dar por terminado el incidente, a lo cual accedieron, como era de esperar.

Después decía el Sr. Villanueva ante algunos diputados y periodistas que había intervenido en el incidente cumpliendo el deber que le imponía la Presidencia de la Cámara y defendiendo el criterio de que cuestión que surja en el salón de sesiones, en éste había de tener su desenlace; pero en el caso presente, por las circunstancias que han concurrido, el incidente a que aludimos no podía tener consecuencias fuera del salón, ni siquiera exigía llevarlo a éste.

### DICTAMENES DE ACTAS

La Comisión de Incompatibilidades del Congreso ha dado dictamen proponiendo la nulidad de la proclamación en los casos de Yecia y Santa Cruz de la Palma.

Ha dado dictamen favorable a la capacidad de D. Carlos Merino, diputado electo por Riaño.

### REUNION DE LAS IZQUIERDAS

En una de las Secciones del Congreso se reunieron ayer tarde las izquierdas para ocuparse de la designación de los individuos que, en representación de las mismas, han de formar parte de las Comisiones permanentes de la Cámara.

### EL ACTA DE CASTROPOL

El debate anunciado en relación con el acta de Castropol y las derivaciones que aquélla pueda tener respecto a otras actas, se prestan al temor de que pueda demorarse la constitución del Congreso.

### CONSEJO PERMANENTE

El Presidente del Consejo estuvo en el Senado; confirió con el Presidente de la Cámara; invitó al Sr. Navarro Reverter a presidir la Comisión de Presupuestos, y cambió impresiones con el Sr. Rodríguez San Pedro, presidente de la Comisión dictaminadora de contestación al Mensaje.

Saludado el Sr. Maura por los periodistas, en los pasillos del Senado, dijo que el Gobierno continúa trabajando; pudiendo decirse que los ministros están en Consejo permanente, pues el celebrado ayer al medio día se había suspendido para continuarlo en la mañana de hoy.

Es consecuencia—añadió—de las circunstancias en que vino éste al Gobierno, inmediatamente a la apertura de las Cortes y teniendo que atender a muchos problemas de actualidad.

De la labor del Senado dijo el Presidente del Consejo que ignoraba cuánto se leerá el dictamen de contestación al Mensaje; pero en todo caso no habrá de comenzar a ser discutido hasta el lunes o martes de la semana próxima.

### LAS SECCIONES DEL SENADO

Las Secciones del Senado han nombrado las Comisiones siguientes: Gobierno interior.—Señores marqués de Santa María, conde de Abox, Zavala, Arias

de Miranda, Martínez Pardo, marqués de Santa María de Sibret y Rando.

Presupuestos.—Sres. Navarro Reverter, Daurella, Gullón (D. E.), Estolat, Luque, Cabeton, marqués de Barzanallana, marqués de Mochales, Palomo, Garriga, Chapaprieta, Royo Villanova (D. Ricardo), Fernández Pádua, Piniés, García San Miguel, Altamira, marqués viudo de Mondéjar, Royo Villanova (D. Antonio), Bas, Romero Girón y Ferrer y Vidal.

Corrección de estilo.—Sres. Navarro Reverter, Cavestany, Comellerán, Rodríguez Carracedo, marqués de Cerralbo, Altamira y Cortázar.

Mensaje.—Señores marqués de Santa María, Cavestany, Fernández Caro, Garriga, Castro Artacho, Rodríguez San Pedro y Pérez Caballero.

Cuentas generales del Estado.—Sres. Rodríguez Cortezo, Fernández Caro, Bustos, García San Miguel, marqués de Mondéjar y Setuain.

Gracias o pensiones.—Señores marqués de Pilares, Prado Palacio, Ruiz Jiménez, barón de la Torre, Sabater, Buendía y marqués de Grijalba.

Peticiones.—Sres. Ubierna, Picazo, Sarthou, Rodríguez Carracedo, Sabater, Benayas y Vázquez Zafra.

El marqués de Cerralbo lleva algún tiempo con la salud quebrantada, y por este motivo se ha excusado de asistir a las sesiones del Senado.

La Comisión de actas del Senado ha dado dictamen admitiendo al ejercicio del cargo de senador a los Sres. Junyent y marqués de Tamarón, elegidos, respectivamente, por las provincias de Barcelona y Cádiz.

El Sr. Mataix, elegido senador por Guadalupe y Zamora, optará por la representación de esta última provincia.

Fue breve la reunión de los senadores universitarios. Acordaron que, contestando a una alusión, intervinga el Sr. Rodríguez Carracedo en la discusión del Mensaje, haciendo las manifestaciones que convengan a la representación universitaria. A este efecto quedaron las reuniones en enviar con antelación notas al rector de la Universidad, que hablará en nombre de todos.

También acordaron intervenir en la discusión del presupuesto en lo relativo a la organización de los servicios.

### UNA CARTA

### LA CUESTION DEL PAPEL

Madrid, 4 de abril de 1918.

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro: Reunido en el día de hoy el Comité directivo de esta Central Papelera ha acordado remitir a todos los periódicos de España la adjunta nota, que comunicamos a usted a los efectos oportunos, a la vez que le rogamos la inserción de dicha nota en su periódico.

Quedamos de usted atentos y seguros servidores q. e. s. m., Central Papelera.—El administrador, V. Laguna.

La nota de la Central Papelera que acompaña a la carta anterior, es la siguiente: «Los fabricantes que constituyen la Central Papelera ven con gran sentimiento la campaña que en algunos periódicos viene realizándose contra dicha entidad.

Dichos fabricantes tienen el pleno convencimiento de que tal organismo viene prestando invaluables servicios a los consumidores nacionales, y muy especialmente a la Prensa periódica, haciendo el reparto de pedidos en las condiciones que permiten las existencias respectivas de materias para la fabricación y compensándose mutuamente las diferencias que por esta causa se producen en los costos.

No obstante este convencimiento, si una representación genuina de la Prensa española insiste en creer conveniente a los intereses de la misma y del consumo nacional que la Central Papelera se disuelva, los fabricantes de papel están dispuestos a hacerlo así inmediatamente, no respondiendo, como es natural, de las consecuencias que se puedan derivar por esta disolución.

Nada decimos respecto al precio del papel de periódicos, pues es sabido que éste se fija por un tribunal arbitral nombrado por el Gobierno.»

### En honor de Benedito

Varios amigos y admiradores del maestro Rafael Benedito, que al frente de la notable orquesta de su nombre ha realizado una campaña tan brillante en el Gran Teatro, han decidido agasajarle con un banquete, que se celebrará en el Ideal Retiro el día 9 de abril, a la una de la tarde.

Las tarjetas se expenden al precio de ocho pesetas en Casa Dotesio (Carrera de San Jerónimo), «Chez Duque» (Alcañal) y litografía de Palacios hasta la víspera del día señalado para dicho acto.

### GRAN TEATRO

TODAS las noches EXITO CLAMOROSO SIN PRECEDENTE!

### La llama

Drama lírico de gran espectáculo, de USANDIZAGA Y MARTINEZ SIERRA

Palcos, 30 pesetas

Butaca, 5 pesetas

General, 1 peseta

PRECIOS que REITERAN TODOS los DIAS

### EL INCENDIO DE ANOCHE

A las diez de la noche de ayer, el corneta Victoriano Alonso, del regimiento de Caballería de lanceros del Príncipe, vió salir una espesa columna de humo de la cochera instalada en el núm. 10 duplicado de la calle de Blasco de Garay, y en unión del sereno y del guardia de Seguridad núm. 1.298, llamó la atención del vecindario, dándose inmediatamente aviso por teléfono a la Dirección de incendios.

Diez minutos después llegó la primera bomba, y a los pocos instantes se encontraban en el lugar del fuego los parques primero y segundo, y Dirección, a las órdenes de los señores D. José y D. Joaquín Monasterio.

En los primeros momentos se luchó, como ya es costumbre, con la escasez de agua; pero merced al trabajo de los bomberos y a su rapidez en combatir el siniestro, se logró dominar en breve tiempo y sin grandes pérdidas, aunque la violencia con que comenzó hacia temer una verdadera catástrofe.

El fuego dió principio en el pajar, donde había gran cantidad de heno, paja y cebada, quemándose todas las existencias del primero, por valor de 700 pesetas. Como lo almacenado era fácilmente combustible, el fuego tomó rápido incremento, quedando a los pocos momentos destruido el tejado del pajar, que está sobre las cuadras, de donde se sacaron 18 caballos, pues el edificio está alquilado por D. Francisco González Alberdi y dedicado a la industria de coches de plaza.

La dueña del inmueble es la señora viuda de Lasanta, y según nuestras noticias, no lo tenía asegurado, lo mismo que el Sr. González Alberdi.

Acercar de las causas del siniestro nada puede decirse, aunque se supone que han sido los cables de la luz al hacer algún contacto.

En el lugar del incendio estuvieron el Juzgado de la Latina, que era el de guardia; el teniente alcalde del distrito, D. Hilario Crespo; el concejal D. Angel Cubero y una ambulancia de la primera Comisión de la Cruz Roja.

A las doce próximamente quedó el fuego dominado, retirándose el servicio de incendios.

### EN LOS MINISTERIOS

### FOMENTO

Trabajo para los obreros.—El Consejo de ministros acordó no conceder nuevo crédito a cargo del capítulo de conservación de carreteras para aliviar la crisis obrera de Madrid, por entender no debe mermarse la escasa dotación que para conservación de carreteras de toda España figura en el presupuesto. Pero habiendo encargado al ministro de Fomento procure que en obras de Administración que tenga en curso el Estado puedan ser empleados los obreros, que por quintas partes deberán despedirse de semana en semana, el ministro de Fomento ha dispuesto que a los obreros que cesaron el sábado último y cesen en lo sucesivo, tanto si trabajan en obras de la Jefatura como en las del Ayuntamiento, se les facilite, si lo desean, un volante con el cual puedan inscribirse en la casilla de la Florida (carretera de Madrid a Coruña) y ser destinados a las obras por Administración de esta provincia ó de las limítrofes. Para trasladarse a éstas, siempre que haya en ellas plazas disponibles de peones, se darán por los Centros respectivos cuantas facilidades sean posibles.

Dice el Sr. Cambó.—El Sr. Cambó recibió a los periodistas, manifestándoles que había recibido al comisario de Abastecimientos, señor Ventosa, el cual le había dejado la comunicación de la disposición que ayer había firmado, y que por considerarla de interés general leería a los periodistas, para que pudieran tomar notas y fuese publicada.

También a última hora de la tarde se facilitó, en la Dirección de Comercio, una nota oficiosa, que era la copia de dicha comunicación.

Se dispone:

1.º Las vigas doble T y U comprendidas en la tasa, serán las destinadas a la construcción de edificaciones urbanas, aun cuando tengan carácter público, siempre que se hallen comprendidas dentro de las facultades de dirección de la competencia de los arquitectos.

2.º Cuando por la índole de un pedido de vigas doble T y de hierros en U, por su procedencia, por el carácter de la persona solicitante, por las condiciones de la población de destino u otras causas análogas, se sospechara que tales materiales habrán de destinarse a objeto distinto del señalado en el caso anterior, podrán los fabricantes acudir en reclamación ó denuncia a esa Dirección general, la cual, previas las justificaciones que estime pertinentes, declarará si tal pedido debe comprenderse ó exceptuarse de la tasa.

3.º Los pedidos que hayan de servirse por las fábricas asociadas a la Central Siderúrgica se dirigirán a esta Central, para su equitativa distribución entre todas las fábricas. La Central admitirá los que se hagan directamente, sea cualquiera su importancia, bien se formulen por los contratistas de las obras incluidas en la tasa (en contrata total ó parcial) ó por los dueños de aquellas otras obras que se realicen por administración.

4.º En los casos en que la Central Siderúrgica lo estime pertinente, tendrá derecho a exigir del arquitecto director de la obra, ó en su caso del maestro de obras titular, una certificación en la que se acredite el tonelaje que en la misma habrá de invertirse.

5.º En el pedido se especificará el orden de prelación en que conviene sea aquel servicio, sin que esto signifique obligación por parte de las fábricas de realizarse en esta forma, ya que habrá de atenderse para ello a lo que determinen sus programas de laminación.

6.º Las fábricas siderúrgicas servirán los pedidos que se les dirijan dentro de los plazos normales, y no podrá obligarse en un mes a servir mayor cantidad del 25 por 100 de la producción total mensual de hierros laminados.

Si el número de pedidos a servir en un mes

no llegara a dicho 25 por 100, se acumulará el resto al mes ó meses inmediatos siguientes, sin que, no obstante, deban las fábricas servir en cada mes mayor cantidad del 25 por 100 de su producción de hierros laminados.

7.º Las fábricas servirán los pedidos al precio de tasa sobre vagón en fábrica, sin tener que ser efectúados para el transporte ferroviario y gastos de embarque. Tales gastos serán de cuenta del receptor.

8.º El pago se efectuará contra documentos de un Banco español ó entidad de reconocida solvencia.

9.º Los almacenistas podrán cargar a los clientes un 5 por 100 sobre el precio de venta en los pedidos de servicio directo, y un 10 por 100 en los que sirvan de sus existencias de almacén.

10.º Las fábricas dedicarán a la fabricación de vigas doble T y U un tonelaje proporcional al determinado por el promedio de la producción total anual de laminación.

Esta proporcionalidad afectará a la total producción de las fábricas siderúrgicas; y

11.º Quedarán subsistentes las condiciones normalmente establecidas para las ventas de vigas doble T y hierros en U, que son las siguientes:

a) Sufirán recargo de 10 pesetas por tonelada todas las vigas y hierros en U que pidan a largo fijo ó con una mano de pintura. Se entiende por corte a largo fijo el de todos aquellos materiales en cuya longitud no se conceda tolerancia mayor de tres centímetros en más y ninguno en menos.

b) Las pérdidas ó faltas serán de cuenta del receptor, una vez puestos los hierros en el vagón ó al costado del buque, y tirados los talones.

c) Correrán a cargo del receptor todos los riesgos del transporte terrestre ó marítimo. Cuando aquél lo solicite, se asegurará por su cuenta los productos de referencia contra los riesgos ordinarios de la navegación y los extraordinarios de guerra.

### GRAN MUNDO

### Boda.

En la parroquia de la Concepción celebró ayer mañana, con verdadera brillantez y ante un público muy selecto, los desposados de la bellísima Srta. Carmelina Herrera, hija del mayor domo de semana de S. M., Sr. Miguel, con el capitán de Infantería D. Francisco Cabrerizo.

Apadrinarán a los contrayentes el Notario jurisperito y abogado de la Legación y Consulado español en la Habana, D. Miguel Vivanco y García, y su distinguida y hermosa esposa, doña Bernarda Vega, figurando entre los testigos el capitán general marqués de Nerife y el senador por la Universidad Sr. Ortega Morejón.

Los recién casados y sus numerosos amigos des pasaron después de la boda al restaurante Molinero, donde se dio un espléndido banquete.

### Días.

Hoy, festividad de Santa Emilia y de Vicente Ferrer, celebran sus días, entre otras personas, la duquesa de Tovar, marqués de Benicarló, Ahumada, Almunia y yandias de Castriello y López Bayo.

Condesas de Pardo Bazán, Lizárraga y viuda de San Julián.

Señoras de Salvador, Rodríguez, Luque, Brugada, Escrivá de Román y Barrio, Pulido, Cobán, Vega Seoane, Aguilar, Olibetón, Sánchez Ezarraga, Mán de Riba, Villahermosa, Potestad, Roy, Alonso Martínez, Ríos, La Cerda, Frídrich, Valdeavellano, Pérez Aloe, Blasco, Calderín y Compañía, Fernández de la Puente; viudas de Pablo Maza, roa, Madrazo, Sammel, La Riva, Maza, Hles, Chapi, Azopardo, Valentín, Potestad y Avial.

Señoritas de Allendesalazar, Hijosa, Maza, Oreyre, Oliveira, Calheiros, Sánchez Guerra, Cortés, Fernández de Villavicencio y La Riva. Los marqueses de Portago, Castromorales, Bonad Real, Alonso Martínez, Casa Estrella, Cavasclie, Cáceres, Masol y Santa María de Carriazo.

Los condes de Casa Valencia, Guadalupe y Cincell.

Señores Santa María de Paredes, Riba, Ortuño, Garcini, Zurano, Laguno, Colombo, Cotarelo, Codecido, Martitegui, Blanco, Ferrer, Ferrarri, Bobadilla, Isasa, Moreno, Ferrer y González Arnao, Noguera y Yangua, La Cerda, Carrasosa, Llasera, Seoane, Galdames, Rendueles, Aparicio, García Ontivero, Díaz Moreu, Ruiz Valarino, Romero y López Pelegrín, Vera, Fuentes Arias, Calleja, Delgado, Riú, Lampérez, Tinajero, Haza, Pérez Samaniego, Pérez y Pérez, Haza, Valdiviello, López Puigcerver y Nieto, Sanjoaquin, Fagoaga, Catarineta, La Hoz, Sanjoaquin, Arjona, Davila, González Echovarria, Carreras, Sicars, Jimeno y Rodríguez Jara, Chiquet, González Llana, Santa Cruz, Chiquet, Urrutia, Errasti, Casanova, Marzo y Nieto.

### Natalicios.

En esta corte ha dado a luz felizmente señora de Ventosa (nacida Despujol), esposa del comisario general de Abastecimientos.

—Ha dado a luz con felicidad una hermosa niña la marquesa de Someruelos.

### LUIS SANZ, JOYERO.

Se ha trasladado al núm. 54 (Red de San Luis). Visite su posición. Conozca sus precios.

### DISPEPSIA

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, pero bra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la población padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Este se consigue usando el ELIXIR DE CARLOS.

MACAL DE SAIZ DE CARLOS.

INFORMACIONES TEATRALES

DEBUTS
EL DE EMILIO MESEJO
Español.—Emilio Mesejo, uno de los actores predilectos de nuestro público, volvió anoche a deleitar a la concurrencia, que tanto le echaba de menos este invierno por su actuación en Barcelona.

MUSEUM
Mary Luziny.
Lara.—Ayer tarde tuvo lugar el debut de Mary Luziny, que nos trae un espectáculo sumamente curioso, en que la música, el recuerdo de algunos cuadros, y una atinada mezcla de danza y pantomima, intervienen para realizar la peregrina belleza de esta mujer y darnos una grata sensación de arte.

AGUA DE SOLARES
El primer remedio para los enfermos sucorreicos.
El conflicto europeo
COMUNICADOS OFICIALES
Francia.—Paris, 4.—Comunicado de las once de la noche.—La batalla se ha reanudado esta mañana con extraordinaria violencia en la región al Norte de Montdidier, y se sigue desarrollando a la hora actual en una extensión de unos quince kilómetros desde Groves hasta el Norte de la carretera de Amiens a Roye.

GACETILLAS
J. SERRÁN
Español.—El sábado, en la sección de las diez de la noche, se reestrenará la hermosísima obra en tres actos de Ramos Carrión y Chapí, hace años no representada, La bruja.

Gran Teatro.—Noche, a las 10 (compañía lírica española). La llama (drama lírico de Usandiegó y Martínez Sierra).—Palcos, 30 pesetas.—Butacas, 5.—General, 1 peseta.—Tarde (Palacio del Cinematógrafo).—27 viernes aristocráticos.—Butacas, 0,50 y 0,75.—Grandes exóticos: Fuerza y nobleza (cuatro épocas, completa), por Jack Johnson; Charlot a la una de la madrugada (dos partes), por el auténtico Charles Chaplin (graciosísima).

Gran Teatro.—Noche, a las 10 (compañía lírica española). La llama (drama lírico de Usandiegó y Martínez Sierra).—Palcos, 30 pesetas.—Butacas, 5.—General, 1 peseta.—Tarde (Palacio del Cinematógrafo).—27 viernes aristocráticos.—Butacas, 0,50 y 0,75.—Grandes exóticos: Fuerza y nobleza (cuatro épocas, completa), por Jack Johnson; Charlot a la una de la madrugada (dos partes), por el auténtico Charles Chaplin (graciosísima).

Gran Teatro.—Noche, a las 10 (compañía lírica española). La llama (drama lírico de Usandiegó y Martínez Sierra).—Palcos, 30 pesetas.—Butacas, 5.—General, 1 peseta.—Tarde (Palacio del Cinematógrafo).—27 viernes aristocráticos.—Butacas, 0,50 y 0,75.—Grandes exóticos: Fuerza y nobleza (cuatro épocas, completa), por Jack Johnson; Charlot a la una de la madrugada (dos partes), por el auténtico Charles Chaplin (graciosísima).

27.º aristocrático, integra el programa la grandiosa película en cuatro jornadas (completa) Fuerza y nobleza, en la que el coloso campeón Jack-Johnson luce sus fuerzas y realiza lances que asombran, y la graciosísima en dos partes Charlot a la una de la madrugada, por el auténtico Charles Chaplin.

Eslava.—Se prepara para el lunes de la próxima semana el beneficio de la insigne actriz Catalina Bárcena con un programa de gran amabilidad, compuesto de los estrenos de la farsa norteamericana en dos actos, de A. Thomas, Alicia, neurasténica, y del juguete cómico en un acto, original de Gregorio Martínez Sierra, Rosina es frágil.

Todas las noches, gran éxito de la comedia creada por Catalina Bárcena, El asno de Buridán, cuyas representaciones se cuentan por llenos.

Cómico.—Hoy viernes, tres secciones sencillas, con los siguientes programas: primera, a las siete de la tarde, ¡Hagan juego...!; segunda, a las diez y media, Los amos del mundo, y tercera, a las once y tres cuartos, La perla del frontón, obras todas de gran éxito.

Infanta Isabel.—Sigue llenando todas las noches este aristocrático teatro, predilecto del público distinguido, el divertidísimo juguete cómico, enorme éxito de risa, Un ho del otro mundo.

El éxito de la comedia de Linares Rivas Doña Desdenes, que se representa por las tardes, aumenta en cada nueva representación.

El domingo próximo, por la tarde, se celebrarán las siguientes funciones: a las cuatro y cuarto (doble), Doña Desdenes, y a las seis y cuarto, Un ho del otro mundo.

Martin.—Hoy viernes, función popular, a las seis de la tarde (75 céntimos butaca), El monte de la Belleza ó La mina de oro y la bufonada cómica La señora Barba-Azul.

Por la noche, a las nueve, diez y cuarto y once y media, respectivamente, La fiesta de la alegría, Los secretos de Venus y Del Rostro a las Américas, éxitos formidables de la compañía de este teatro. (Butaca, 50 céntimos.)

Sci. Los refuerzos que acudieron precipitadamente a auxiliar a los ingleses fueron cañoneros por nuestra artillería y dispersados por nuestra caballería, que cargó brillantemente. También por Oriente está la persecución del enemigo en su apogeo.

Nuestras escuadras de bombardeo, a pesar de las adversas condiciones atmosféricas, atacaron los campamentos enemigos del Jordán y de Jerich muy eficazmente. Al Oeste del Jordán, en determinados puntos, gran actividad de la artillería y combates de patrullas. Las tropas nuestras, que se encuentran en la inmediata proximidad del río, atacaron con éxito hacia el Sudoeste. Por lo demás, no hay nada que comunicar. (T. S. H.)

MORATALIZ
Agua recomendada por los mejores médicos para el estómago. Delicias para mesa. Depósito: BARQUILLO, 4. Madrid.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 3, Día 4. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 5 por 100 amortizable, etc.

Noticias generales
La Gaceta de ayer, aparte el real decreto sobre la hora legal, que publicamos en otro lugar de este número, no contiene otras disposiciones de interés general.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 5. Preclados, 25.
Mme. Santos tiene el gusto de participar a su distinguida clientela que ha recibido una magnífica colección de sombreros de señora de las mejores y más elegantes casas de París, adquiridos en su reciente viaje. Salón, Prim, 15.

Consagración de un obispo
Almería, 4.—Llegó el nuncio, que fue recibido en la estación por numeroso público y las autoridades.

El Ayuntamiento de Barbastro.
Ha llegado hoy el abogado consistorial, don Salvador Mediano, que trae la representación del Ayuntamiento de Barbastro en la consagración del nuevo obispo.

El banquete oficial.
Mañana se celebrará el banquete oficial en el palacio arzobispal, al que concurrirán las autoridades y representantes de las fuerzas vivas.

EL CARTEL DE HOY
PRINCESA.—10 (15 lunes de estreno) (beneficio de Fernando Díaz de Mendoza), Alondra (estreno). ESPAÑOL.—6 (en una sola sección), La Remoliva y

VERIN SOUSAS
Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias.—Dep.: P. Progreso, 17. Tel. 1.125.

CASA DE LA VILLA
Depósito clandestino.
El teniente de alcalde de la Universidad, D. Hilario Crespo, ha descubierto un depósito de carbón en una tienda de pintor de la calle de la Palma, en cuyo depósito había 5.000 kilos de carbón.

Expediente terminado.
El concejal D. Alvaro Calzado ha dado por terminado el expediente incoado con motivo de la adquisición de carbones para la Fábrica del Gas, pasando a calificación del registro síndico, D. Antonio Goicoechea.

Obras sin licencia.
El teniente de alcalde de la Latina ha notificado al Sr. Francisco Rodríguez que en el cementerio de la Sacramental de Santa María se estaban realizando obras sin la oportuna licencia, y que al ordenar que se suspendieran había sido desobedecido.

Los guardias municipales.
El alcalde ha dispuesto que la sección de guardias municipales y el inspector que estaban destinados a la recogida de mendigos sean reintegrados a sus respectivos distritos, encargándose de esos menesteres todos los guardias municipales.

Una subasta.
Se ha verificado la subasta de un solar de la plaza de Nicolás Salmerón, esquina a la calle de San Millán, siendo adjudicado a don Timoteo Rojas en 70.974,82 pesetas, ó sea con un 25 por 100 sobre el precio tipo.

Pidiendo fuentes.
El concejal D. Jenaro Marcos Manchón ha presentado una proposición pidiendo la instalación de fuentes en la barrada de Valderribas.

El camino viejo de Vicálvaro.
El mismo edil ha solicitado por medio de otra proposición la pavimentación del camino viejo de Vicálvaro, aprovechando el material levantado de las calles pavimentadas de nuevo.

COCHES PARA BODAS
Magníficos carruajes para bodas y días de campo.
Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

EN BARCELONA
La Asamblea jurídica.
Barcelona, 4.—Ha sido inaugurada la Asamblea de organización jurídica.

Después de la guerra empezará la lucha económica
Para ello debe usted aprender IDIOMAS
La Escuela BERLITZ
Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24.—MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES

NOTICIAS GENERALES
La Gaceta de ayer, aparte el real decreto sobre la hora legal, que publicamos en otro lugar de este número, no contiene otras disposiciones de interés general.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 5. Preclados, 25.
Mme. Santos tiene el gusto de participar a su distinguida clientela que ha recibido una magnífica colección de sombreros de señora de las mejores y más elegantes casas de París, adquiridos en su reciente viaje. Salón, Prim, 15.

Consagración de un obispo
Almería, 4.—Llegó el nuncio, que fue recibido en la estación por numeroso público y las autoridades.

El Ayuntamiento de Barbastro.
Ha llegado hoy el abogado consistorial, don Salvador Mediano, que trae la representación del Ayuntamiento de Barbastro en la consagración del nuevo obispo.

El banquete oficial.
Mañana se celebrará el banquete oficial en el palacio arzobispal, al que concurrirán las autoridades y representantes de las fuerzas vivas.

EL CARTEL DE HOY
PRINCESA.—10 (15 lunes de estreno) (beneficio de Fernando Díaz de Mendoza), Alondra (estreno). ESPAÑOL.—6 (en una sola sección), La Remoliva y

VERIN SOUSAS
Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias.—Dep.: P. Progreso, 17. Tel. 1.125.

CASA DE LA VILLA
Depósito clandestino.
El teniente de alcalde de la Universidad, D. Hilario Crespo, ha descubierto un depósito de carbón en una tienda de pintor de la calle de la Palma, en cuyo depósito había 5.000 kilos de carbón.

Expediente terminado.
El concejal D. Alvaro Calzado ha dado por terminado el expediente incoado con motivo de la adquisición de carbones para la Fábrica del Gas, pasando a calificación del registro síndico, D. Antonio Goicoechea.

Obras sin licencia.
El teniente de alcalde de la Latina ha notificado al Sr. Francisco Rodríguez que en el cementerio de la Sacramental de Santa María se estaban realizando obras sin la oportuna licencia, y que al ordenar que se suspendieran había sido desobedecido.

El duelo se despidió en el cementerio.—No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.

AVISOS UTILES

ABANDONO DE MULETAS



ÁCIDO ÚRICO

la causa del reumatismo, gota, ciática, artritis y arenillas.
Los propietarios del URICURE publican semana tras semana cartas de personas que hablan satisfechas de la existencia en su organismo de un exceso de ácido úrico. En algunos casos el paciente había permanecido meses y hasta años en cama y no obstante sus dolores siempre se le quitaban. Su curación completa gracias a URICURE!

4 Ptas. En las principales Droguerías y Farmacias.
Acompañar este artículo con 50 cts en sellos de correo y enviarlo a: Gaceta Verde, calle Valiente, 333, Barcelona y recibirá una muestra URICURE.

La patria crítica.—10 (en función entera), Fetición difícil, La patria crítica y La Remoliva.
COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—20, (Que viene al marido)
GRAN TEATRO.—Noche, a las 10 (compañía lírica española). La llama (drama lírico de Usandiegó y Martínez Sierra).—Palcos, 30 pesetas.—Butacas, 5.—General, 1 peseta.—Tarde (Palacio del Cinematógrafo).—27 viernes aristocráticos.—Butacas, 0,50 y 0,75.—Grandes exóticos: Fuerza y nobleza (cuatro épocas, completa), por Jack Johnson; Charlot a la una de la madrugada (dos partes), por el auténtico Charles Chaplin (graciosísima).

LARA.—5,30, Píjola y fin de fiesta Mary Luziny.—9,30, Los senderos del mal y fin de fiesta Mary Luziny.
ODEON.—10, La madre química.
INFANTA ISABEL.—6,30, Doña Desdenes.—10,15, Un ho del otro mundo (éxito de risa).

ZARZUELA.—6 (doble), El mar de amores y El carro del sol (reestreno).—10 (especial), La infanta de los bucles de oro y La canción del olvido.
APOLO.—6,15 (doble), El niño judío (dos actos).—10 (especial), El niño judío (dos actos) y El guitarrico (por Emilio Seguí-Barba).

REINA VICTORIA.—6,30 (doble), La mujer divorciada.—10,30 (viernes de moda) (doble), La araña azul y La Padova.
CIRCO DE PARISH.—A las 9,30 de la noche.—Variedad función, debut de Moreno Bros, décima presentación de la compañía acrobática, gimnástica, acrobática, saltadores, clovis, burles, acrobáticos, paradiastas, bajo la dirección de madame Vre. de William Parish.

ESLAVA.—6,30, Pastor y Botero.—10,30, El sump de Buridán.
COMICO.—7 (sencillo), ¡Hagan juego...!—10,30 (sencillo), Los amos del mundo.—11,45 (sencillo), La perla del frontón.

NOVEDADES.—(Día de moda).—6, De sol a sol.—7,15, La fiesta de San Antón.—9,15, El monigollo.—10,15, El niño del principal.—11,45, La loca simfón.

MARTIN.—6 (popular, butaca 75 céntimos), El monte de la Belleza ó La mina de oro y La señora Barba-Azul.—8, La fiesta de la alegría.—10,15, Los secretos de Venus.—11,30, Del Rostro a las Américas.

COLISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—5,30, Cero y van cuatro.—6,30, El drama de los venenos (especial).—9,30, Polifemas.—10,30, El drama de los venenos (especial).

BARRIET.—6,30, El niño del principal.—9, Lira coral del ministro.—10,15, El dinero y el trabajo (estreno).—11,30, La fiesta de San Antón (gran éxito).—Butaca, 0,40.—General, 0,15.

ALVAREZ QUINTERO (antes Noviciado).—Cinema y variedades.—Exito colosal de Emilia Benito, Las Isobelinas Mary-Clement y Conchita Domínguez.—Sección de las 5,30, 6,45 y 10,45.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a requesta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Encuentro y Marie Consuelo contra Carmen y Mercedes.—A las 8,45 de la noche.—Partidos a requesta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Tosquina y Amalia contra Isabel y Consuelo.

PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—De 5 de la tarde en adelante, recreos varios, ballos y conciertos en la sala de fiestas del Casino.—Restaurant bien servido, 5 pesetas cubierto.—Servicio especial de tranvías y de automóviles.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

